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ABSTRAKT 

 

HUMLOVÁ, N. Role Ligy Severu v italském stranickém systému : bakalářská 

práce. České Budějovice : Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2012. 

70 s. Vedoucí bakalářské práce : Mgr. Štěpán Strnad. 

 

Klí čová slova: Bossi, hnutí, Itálie, jih, Liga Severu, Padánie, politické strany, 

regionalismus, regiony, sever, volby.  

 

Práce zkoumá roli Ligy Severu v italském stranickém systému, její prostředky  

a metody ovlivňující soudobou politiku této země. Po úvodním nahlédnutí do 

regionalizace v italské společnosti se seznámíme s vývojem a vznikem severoitalských 

lig, především Ligou Severu, a nastíníme hlavní ideje, předpisy a statut strany. 

Následující části se zaobírají otázkou, proč je hnutí obviňováno z rasismu a xenofobie, 

jaký typ voliče jej volí a úspěchy či neúspěchy tohoto hnutí v různých volebních 

obdobích. Celá práce se věnuje rozporu mezi severní a jižní částí Itálie a kontroverzním 

názorům Ligy Severu za nezávislost Padánie.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ABSTRACT 

 

HUMLOVÁ, N. Roles of the Lega Nord in Italian party systém : Bachelor 

thesis. České Budějovice : The College of European and Regional Studies, o. p. s., 

2012. 70 p. Supervisor : Mgr. Štěpán Strnad.  

 

Key words: Bossi, elections, Lega Nord, movement, north, Padania, party, 

regionalism, regions, south. 

 

Work looks into function of Lega Nord in italian political system, its devices and 

methods that affect contemporary politics of this country. After introductory look into 

regionalism in italian society we familiarize with origins and development of north 

italien leagues, especially Lega Nord and  we outline main ideas, regulations and party 

statut. Following sections concern with question why the movement is accused of 

racism and xenophobia, what kind od elector votes for it and successes or failures of 

this movement in various election terms. The whole work is dedicated to dispute 

between north and south part of Italy and controversial opinions of Lega Nord for 

Padania´s independence. 
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ÚVOD 

 

Liga Severu za nezávislost Padánie, Liga Severu - Padánie, či zjednodušeně Liga 

Severu, vznikla dne 4. prosince 1989 z různých regionálních hnutí severní a střední 

Itálie, díky jejímu zakladateli a poté předsedovi Umbertu Bossimu. Bossi je 

nejvýznamnější a nejznámější postavou této strany, od jejího počátku usiluje  

o vytvoření tzv. Severní republiky, státu s vlastní suverenitou, měnou, hymnou a všemi 

ostatními náležitostmi pro fungování řádného státu nezbytnými. Avšak i přes jeho 

veškerou píli a snahu tento projekt nejspíše nebude nikdy realizován. Plán nemůže být 

uskutečněn z několika důvodů atj. Evropská Unie by nikdy neuznala Severní republiku 

jako stát a především to není praktikovatelné z důvodu nemožnosti odtrhnout 

průmyslově a ekonomicky vyspělejší sever od zaostalejšího jihu. Toto odtrhnutí patří 

mezi největší příčiny Bossiho snažení o novou republiku. 

Pokud mluvíme o Lize Severu, téměř každému se vybaví velké rozpory mezi 

dvěma částmi Itálie tj. severní a jižní. Tyto rozpory vnímají především Italové, i když je 

Itálie státem s jedním prezidentem, jednou ústavou a měnou, jejími občany je vnímána, 

jako kdyby to byly státy dva. Možná má zde Bossi pravdu, může to být tím, že na jihu 

jsou potomci Římanů a na severu potomci Keltů. Tato dvojí rozdílnost se odráží  

i v mentalitě lidí. Na severu, především v pohraničí, jsou lidé rezervovanější, 

uzavřenější, méně výřeční, oproti tomu na jihu jsou lidé spontánnější, veselejší  

a přívětivější. Každopádně nynějším velkým problémem obou částí je přistěhovalectví  

a to hlavně obyvatel z Afriky, ale také z Albánie. Proti přistěhovalství se Liga Severu 

snaží bojovat způsoby pro ni typickými a to radikálními, jako např. návrh zákona, ve 

kterém jsou ukotveny formální náležitosti pro vstup do země. Vypadá to, jako by si 

neuvědomovala, že i Italové žijí a pracují v jiných zemích, např. v České republice, 

můžeme vidět mnoho italských firem, především v Praze a v Brně. 

Hlavním cílem strany, kromě Padánie, je přeměnit Itálii na federální stát. I když 

je Liga Severu velmi kontroverzním hnutím, pro srovnání v České republice neexistuje 

žádné jí podobné, jelikož v naší zemi se strany od sebe výrazně ideologicky neliší, je 

úctyhodné, jak myslí a jak se také stará o obyvatele byť jen o ty v severní, maximálně 

střední části země. Do svého programu vždy zahrnuje témata týkající se seniorů a osob 

s postižením, také plány na zlepšení jeslí, školek a škol, zde nesmíme opomenout 
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realizovaný projekt Školy Padánie, ve které se děti učí nejen běžné předměty, ale také 

kulturní a místní tradice.  

Pokud bychom hledali ideologicky podobnou stranu v Itálii, je jí určitě Liga Jihu 

Ausonie (Lega Sud Ausonia) vzniklá v roce 1996 jako odezva na Ligu Severu.  Místo 

Padánie požaduje nezávislost území Ausonie, zahrnující oblasti Abruzz, Basilicata, 

Kalábrie, Kampánie, Molise, Puglie, Sicílie a jih Lazia. 
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1 CÍL A METODIKA BAKALÁ ŘSKÉ PRÁCE 

 

Cílem celé bakalářské práce je zhodnotit roli Ligy Severu za nezávislost Padánie 

v italském stranickém systému a její vliv na italský systém druhé republiky.  

Zanalyzovat, jakými způsoby ovlivňuje a ovlivňovala politiku Italské republiky. 

V práci budou použity spíše elektronické zdroje vzhledem k větší aktuálnosti  

a nedostatku vydaných knih zahrnující toto téma v České republice. Také zde bude 

čerpáno ze zdrojů, jež nám poskytla Liga Severu a Italský institut. 

První kapitola se zabývá vývojem italských lig, především Ligy Severu. 

Abychom pochopili jednání Ligy Severu, je nutné se věnovat také jejím 

předchůdkyním, zejména Lombardské a Benátské Lize. Je nezbytné dodat, že Liga 

Severu nikdy nezahrnovala všechny severoitalské ligy, některá menší regionální hnutí 

upřednostňovala samostatný postup. Jsou zde vypsány jednotlivé italské regiony, 

definice regionální strany, průběh regionalizace v italské společnosti. Také se zabýváme 

Severní republikou a úsilím strany o její vytvoření. Dílčím cílem této části je 

zhodnocení role strany od jejího počátku do současnosti. 

Druhá kapitola se zaobírá myšlenkami tohoto hnutí, stanovami a předpisy. Liga 

Severu je velmi kontroverzní a neobvyklou stranou, proto je nutné věnovat se jejím 

idejím, abychom pochopili, co vede občany ji volit. Zde je cílem popsat její jednotlivé 

názory a myšlenky. 

V nadcházející kapitole se zabýváme médii strany, jejímž prostřednictvím liga 

šíří své postoje, názory a ideje. Dále vnitřními organizacemi a hnutími, i zde můžeme 

spatřit nezaměřenost strany pouze na jeden segment společnosti, ale na široké spektrum 

voličů. Důležitou součástí je tzv. Severní otázka pro pochopení nevraživosti severu vůči 

jihu, důvod, proč je strana již od počátku obviňovaná z rasismu a xenofobie. 

Poslední část bakalářské práce popisuje italský stranický systém, volby  

a koalice. Vysvětluje italský volební systém pro pochopení fungování voleb a stranický 

systém, ve kterém jsou popsány nejdůležitější strany, se kterými Liga Severu 

spolupracovala. Cílem je zanalyzovat úspěchy či neúspěchy této regionální strany 

v jednotlivých volebních obdobích, především z hlediska zákonů, které se jí podařilo, 

nebo nepodařilo prosadit, či je dokonce sabotovala. Účast strany ve vládě je rozčleněna 

dle Berlusconiho vládnutí z důvodu kooperace Ligy Severu se stranou Vzhůru Itálie. 
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Téma Itálie jako celku je nyní velmi diskutované v médiích, a to především  

z důvodu zadluženosti země a odchodu předsedy vlády Silvia Berlusconiho, jenž byl 

nahrazen ekonomem Mariem Montim. I když my Ligu Severu známe spíše jen 

z důvodu rozporů mezi severní a jižní částí země, v Itálii je také populární díky jejím 

názorům na přistěhovalce, kteří se nelegálně dostávají do země, a činí tím velké 

problémy. 
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2 HISTORIE A VÝVOJ 

 

2.1 Regionální charakteristika Itálie 

 

Dne 17. března 2011 oslavila Itálie 150. výročí vzniku samostatného státu. Je 

mladší stát nežli Francie, Portugalsko, Španělsko a Dánsko, ale starší než většina 

evropských zemí, kupříkladu Německo a Česká republika. Itálie se formovala 

sjednocením řady regionálních států více či méně nezávislých a odtrhnutím důležitých 

částí od upadající multinacionální rakousko-maďarské říše. Utvoření se odehrálo 

v období nacionalismu, kdy převládající politická kultura věřila, že každému národu by 

měl příslušet stát. Proces budování italského státu byl ale možný díky uplatnění principu 

spojení dominantních skupin v různých regionech.1 

Již od počátku unifikace Itálie jsou patrné problémy s nerozvinutým jihem. 

Z tohoto důvodu se parlament na svém prvním zasedání v historii unitárního státu touto 

otázkou zabýval. Krátkodobým řešením vlády bylo vyhrazení zdrojů na pomoc jihu.2 

Pro regiony byla důležitá reforma V. článku Ústavy zavedena ústavním zákonem 

3/2001, která definovala rozdělení moci mezi státem a místní vládou, modernizaci 

místní správy, zvětšení politické role regionů. A podstatná byla úprava článku 117 

ústavy zabývající se legislativními pravomocemi regionů, což se stalo symbolickým 

vítězstvím pro Ligu Severu.3 

 

2.1.1  Regiony 

Itálie je rozdělena do dvaceti regionů, z nichž pět má specifický statut jako 

autonomní regiony již od druhé světové války. Příčinou byly kulturní, lingvistické nebo 

geografické rozdílnosti. Mezi ně řadíme Friulsko-Julské Benátsko, Sardinie, Sicílie, 

Tridentsko-Horní Adiže, Údolí Aosty. Od roku 1969 získala autonomní statut provincie 

Bolzano v regionu Tridentsko-Horní Adiže s výraznější nezávislostí na ústřední vládě, 

než se těší regionální autonomní entity.4 

                                                 
1 COTTA, M. Il sistema politico italiano. Bologna, 2008, s. 188. 
2 COTTA, M. Il sistema politico italiano. Bologna, 2008, s. 190. 
3 COTTA, M. Il sistema politico italiano. Bologna, 2008, s. 205. 
4 ŘÍCHOVÁ, B. Komparace politických systémů II . Praha, 2004,  s. 59.  
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Nižšími správními celky jsou provincie, které nemají příliš velké pravomoci  

a obce vykonávající rozsáhlou samosprávu. Politický život v nižších správních celcích 

včetně obcí byl vždy v bezprostředním sepětí s celostátní rovinou. V rámci volebních 

kampaní v obcích pravidelně vystupují nejvyšší straničtí činitelé a řešení lokálních 

problémů bývá včleňováno do programu strany v celostátním měřítku.5 

Rozlišujeme tyto italské regiony: 6 

1. Abruzzo (Abruzzy) 

2. Basilicata (Basilicata) 

3. Calabria (Kalábrie) 

4. Campania (Kampánie) 

5. Emilia-Romagna (Emílie-Romagna) 

6. Friuli-Venezia Giulia (Friulsko-Julské Benátsko) 

7. Lazio (Lazio) 

8. Liguria (Ligurie) 

9. Lombardia (Lombardie) 

10. Marche (Marche) 

11. Molise (Molise) 

12. Piemonte (Piemont) 

13. Puglia (Puglie) 

14. Sardegna (Sardinie) 

15. Sicilia (Sicílie) 

16. Toscana (Toskánsko) 

17. Trentino-Alto Adige (Tridentsko-Horní Adiže) 

18. Umbria (Umbrie) 

19. Valle d'Aosta (Údolí Aosty) 

20. Veneto (Benátsko) 

 

2.1.2 Regionální a místní správa a samospráva 

Regionální strany je možné definovat jako samostatné stranicko-politické útvary 

regionální obedience, jejichž ideově programová i organizační identita, stejně jako jimi 

                                                 
5 ŘÍCHOVÁ, B. Komparace politických systémů II . Praha, 2004, s. 59.  
6 Comuni italiani - Regioni italiane [online]. 2011 [cit. 2011-10-10]. Dostupný z WWW: 
<http://www.comuni-italiani.it/regioni.html>. 
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používané zdroje politického zmocnění a volební mobilizace mají regionální povahu. 

Regionální strany nejsou strany celostátní, avšak Ligu Severu nemůžeme označit za 

regionální stranu, ale za multiregionální, jelikož vznikla spojením několika regionálních 

stran. 7 

 

2.1.3 Regionalizace v italské společnosti 

Počátkem 90. let měly na Itálii dopad tři hluboké krize, které nakonec vedly  

k nové formulaci celého systému. Problémy se týkaly institucionální oblasti, fungování 

daňového systému a přerozdělování prostředků. Následkem se stala nevole doplácet na 

ustrnující jih včetně Říma, zejména v severních rozvinutých oblastech, a sílící 

regionalismus. Vzniklá situace byla též dána ztrátou důvěry ve veškeré profesionální 

politiky a v politiku jako takovou v souvislosti s odhalováním korupčních skandálů.8 

„Vedle specifických italských projevů krize politického systému nezůstala zemi 

stranou obecnější krize tradičního politického zprostředkování. Intenzivní polarizaci 

kolem roku 1968 střídá tendence k deideologizaci spojená s kritikou politického 

stranictví a vznikem nových forem zprostředkování, zejména organizačně mnohem 

volnějších monotematických hnutí. K těmto formám se přidávala i uskupení hledající 

svou identitu na regionální bázi.“9 Tyto formace se vyčlenily zejména v Lombardii, 

Benátsku a Piemontu a koncentrovaly se především na maximální zhodnocování 

kulturně jazykových rozdílností a regionálních tradic. Dále na profilování osobitých 

zájmů individuálních regionálních společenství a v poslední řadě také na podporu  

a vyostřování nepřátelství vůči imigrantům z jižní Itálie.10 

 

2.2 Vývoj italských lig 

 

Jev italských lig není možné odpovědně posuzovat a hodnotit v úzké perspektivě 

zahrnující jen Lombardskou ligu či Ligu Severu a opomíjet jiné skupiny, ať již náležely 

k více či méně výrazným předchůdcům nebo souputníkům těchto velkých uskupení  

                                                 
7 STRMISKA, M. Liga severu a regionální strany v Itálii. Brno, 2004, s. 9-13. 
8 ŘÍCHOVÁ, B. Komparace politických systémů II . Praha, 2004, s. 69. 
9 ŘÍCHOVÁ, B. Komparace politických systémů II . Praha, 2004, s. 69. 
10 STRMISKA, M. Liga severu a regionální strany v Itálii. Brno, 2004, s. 30. 
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a také proto, že právě na vývoji menších italských lig se dají lépe demonstrovat 

skutečné regionální spojitosti formování těchto hnutí.11 

Během tzv. První republiky (1947-1993), a až do expanze Lombardské ligy 

Itálie, nepatřila ke státům mající dobré předpoklady pro uplatnění regionálních stran  

a utváření regionálních stranicko – politických systémů. Nejvhodnější podmínky pro 

regionální strany byly nejprve v regionech se speciálním statutem a to v Tridentsku-

Horní Adiži, Údolí Aosty, na Sardinii a později ve Furlansku-Julském Benátsku. Mezi 

nejvýznamnější autonomistická hnutí patřily Valdotánský svaz, Jihotyrolská lidová 

strana a Sardská strana akce.12 

Jihotyrolská lidová strana (Südtiroler Volkspartei) vznikla v roce 1945 a jejím 

hlavním cílem bylo stát se soubornou stranou německy a rétorománsky hovořících 

obyvatel jižních Tyrol, což se jí také podařilo. Nejvíce se SVP dařilo v oblasti Bolzána, 

kde si vydobyla pozici nejsilnějšího politického hnutí. Její partnerskou stranou byla 

Tyrolsko tridentská lidová strana (Partito Popolare Trentino Tirolese) zaměřující se na 

Tridentsko, avšak nebyla úspěšná tak, jako SVP v oblasti Bolzana. PPTT v roce 1988 

změnila název na Tyrolsko tridentská autonomistická strana (Partito Autonomista 

Trentino Tirolese).13 

Nejvýznamnější regionální stranou na Sardinii je Sardská strana akce (Partito 

Sardo d`Azione), založená roku 1921 Camillem Belliennem a Emiliem Lussuem. Její 

historie se však datuje již od roku 1900 a souvisí s národnostními otázkami mající za cíl 

získání autonomie pro Sardinii. Na evropské úrovni je PSd`A součástí Evropské 

svobodné aliance (Alleanza Libera Europea), což je evropská politická strana vzniklá 

roku 1981 shromažďující různá hnutí.14 

 Prvním z významnějších regionálních formací nového typu, považující za přímé 

předchůdce italské Ligy Severu, byla Benátská liga (Liga Veneta)15 založená na podzim 

roku 1979 s rozhodujícím přispěním Franca Rocchety, jenž se stal klíčovou postavou 

této strany.16 Benátská liga na začátku osmdesátých let znázorňovala poměrně nejlépe 

organizované a strukturované hnutí v okruhu vznikajících severoitalských lig a jako 

                                                 
11 STRMISKA, M. Regionální strany a stranické systémy: Španělsko, Itálie, Velká Británie a Severní 
Irsko. Brno, 1998, s. 101. 
12 STRMISKA, M. Liga severu a regionální strany v Itálii. Brno, 2004, s. 61. 
13 STRMISKA, M. Italské politické strany: (1945-1994). Brno, 1995, s. 56. 
14 Partito Sardo d'Azione – il Partito [online]. 2011 [cit. 2011-10-30]. Dostupný z WWW: 
<http://www.psdaz.org/index.php/component/content/section/4>. 
15 STRMISKA, M. Regionální strany a stranické systémy: Španělsko, Itálie, Velká Británie a Severní 
Irsko. Brno, 1998, s. 101. 
16  STRMISKA, M. Liga severu a regionální strany v Itálii. Brno, 2004, s. 16. 



16 

 

první z nich dosáhla výraznějších volebních výsledků, čímž se zviditelnila na italské 

politické scéně. V parlamentních volbách konaných roku 1983 získala LV 4, 2% hlasů 

v rámci Benátska, proto obdržela jeden mandát v Poslanecké sněmovně a v Senátu. Po 

začlenění Benátské ligy do Ligy Severu se Benátsko stalo velmi důležitým zdrojem 

voličské podpory LN.17 

Dalším významným mezníkem regionalistických hnutí byl Piemont. V roce 

1980 vznikl Piemontský svaz (Unione Piemonteisa). „Na rozdíl od Benátské ligy 

nedocílil Piemontský svaz v průběhu osmdesátých let žádného výrazného volebního 

úspěchu. Jako důležitý moment ovlivňující vývoj tohoto hnutí se projevil osobní spor 

mezi jeho předáky Robertem Gremmem a Gipem Farassinem. Konflikt vyústil ve 

vytvoření nové formace Autonomistického Piemontu (Piemont Autonomista) 

konkurující od roku 1987 Piemontskému svazu.“18 

Nejvýznamnější předchůdkyní Ligy Severu byla Lombardská liga (Lega 

Lombarda), předcházela jí myšlenka nynějšího lídra Ligy Severu Umberta Bossiho, 

který si roku 1979 uvědomil vhodný moment odklonit se od stávající italské politiky.19 

Lombardská liga se považovala za pokračování první a druhé Lombardské ligy ze 12.  

a 13. století, která v ozbrojeném střetu hájila zájmy severoitalských městských komun 

proti štaufským císařům Fridrichovi I. Barbarossovi a Fridrichovi II.20 Důvodem 

nynějšího vytvoření byl přesný záměr útočit proti podpůrnému a centristickému státu. 

Strana se formovala roku 1981 ve Varese.21 

Lombardská liga, na rozdíl od ostatních autonomistických hnutí, kladla na první 

místo ekonomické a fiskální zájmy středních a nižších vrstev obyvatel Lombardie, též 

usilovala o autonomii Lombardie. Skládala se sice z mála členů, pro svou neúnavnou 

snahu i díky otevřenému nepřátelství vůči přistěhovalcům z jižní Itálie, si postupně 

získala stoupence v celém státu. Program ligy měl i federalistický charakter, ten se 

projevil na počátku devadesátých let, kdy hnutí usilovalo o rozdělení státu na tři 

republiky, tj. severní, střední a jižní. „Pro Lombardskou ligu a následně i Ligu Severu se 

federalismus stal globální doktrínou, východiskem pro řešení nejdůležitějších problémů 

                                                 
17 STRMISKA, M. Regionální strany a stranické systémy: Španělsko, Itálie, Velká Británie a Severní 
Irsko. Brno, 1998, s. 101-102. 
18 STRMISKA, M. Liga severu a regionální strany v Itálii.  Brno, 2004, s. 18-19. 
19 Lega Nord – Storia  1979-1987  [online]. 2009 [cit. 2011-10-10]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/storia/01_lega_nord_storia79_87.pdf>. 
20 STRMISKA, M. Liga severu a regionální strany v Itálii. Brno, 2004, s. 32. 
21 STRMISKA, M. Regionální strany a stranické systémy: Španělsko, Itálie, Velká Británie a Severní 
Irsko. Brno, 1998, s. 103-104. 
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ekonomického, politického i sociálního charakteru.“ Ale postupem času byl tento 

federalismus oslabován, příčinou bylo prosazení ligy pouze v severní Itálii, okrajově ve 

střední Itálii, nepronikla na jih ani na ostrovy.22  

Lega Lombarda byla proti režimu stran a negovala politické dělení na pravici 

 a levici, zastávala názor, že takovéto rozdělování nemá moc velký význam a je dokonce 

zavádějící v oligarchickém systému, ve kterém je všechna moc koncentrována v rukou 

politické elity a kde je proto nezbytné diferencovat mezi politiky a občany, ne mezi 

pravicí a levicí.23 

Aby se snadněji šířily autonomistické představy o nově vytvořené lize, vznikl 

v březnu roku 1982 časopis Lombardia Autonomista. Časopis byl po mnoho let hlavním 

nástrojem propagandy a spojení mezi ligou a jejími příznivci, kteří byli po celém území 

Padánie. Mezi nejvíce diskutovaná témata v časopisu patřila zdravotnictví, zemědělství, 

školství, byly zde publikovány také adresy poboček a poznatky o politických 

záležitostech, nejdůležitější otázky a návrhy zákonů předkládané poslanci. V květnu 

roku 1983 byl časopis registrován na soudu ve Varese a tím se z něj stal plnohodnotný 

tisk.24 

Ve volbách konaných 14. června 1997 se liga poprvé dostala do parlamentu, 

poslancem se stal Giuseppe Leoni a senátorem Umberto Bossi. V tomto roce dochází 

k dohodě o politické spolupráci mezi Lombardskou ligou, Benátskou ligou  

a Piemontským svazem. 

 

2.2.1 Liga Severu 

V roce 1989 dochází k utvoření Aliance Severu a následně 4. prosince 1989 

Ligy Severu.25 K Alianci Severu a posléze Lize Severu se v roce 1989 a 1991 připojila 

různá regionální autonomistická hnutí, mezi ně řadíme Lombardii (Lega Lombarda), 

Benátsko (Lega Veneta), Piemont (Piemont Autonomista), Ligurii (Union Ligure), 

Friulsko, Trieste, Tridentsko, Emilii, Romagnu (Lega Emiliano-Romagnola), 

Toskánsko (Alleanza Toscana, Lega Toscana a Movimento per la Toscana). Zanedlouho 

                                                 
22 STRMISKA, M. Regionální strany a stranické systémy: Španělsko, Itálie, Velká Británie a Severní 
Irsko. Brno, 1998, s. 103-104. 
23 STRMISKA, M. Liga severu a regionální strany v Itálii. Brno, 2004, s. 20. 
24 Lega Nord – Storia  1979-1987  [online]. 2009 [cit. 2011-10-10]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/storia/01_lega_nord_storia79_87.pdf>. 
25 SIGNORE, A. Razza padana. Bergamo, 2008, s. 48. 
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se přidali Horní Adiže, Údolí Aosty, Umbrie a le Marche.26 „Liga Severu však nikdy 

nezahrnovala všechny severoitalské ligy, natož regionalistické formace operující ve 

střední Itálii. Řada menších regionalistických skupin dávala přednost samostatnému 

postupu jako např. Lombardská Alpská liga, Svobodný Piemont. Mimo orbit Ligy 

Severu se pohybovaly rovněž různé disidentské skupiny z Lombardské ligy. V čele 

nezřídka stanuli někdejší nejbližší spolupracovníci Umberta Bossiho.“27 

Liga Severu se během několika let stala nejvíce hlasovaným hnutím v regionech 

severní Itálie a měla také rozhodující roli v přechodu k novému politickému systému. 

Tajemníkem tohoto hnutí byl zvolen Umberto Bossi. Nahradil původní etnonazionální 

model regionálním populismem, a ten byl poté přeměněn na severní populismus.28 

Úsilí Ligy Severu se již nekoncentrovalo na autonomii jednotlivých regionů, čím 

dál více se orientovalo na perspektivu utvoření Severní republiky. Tuto myšlenku také 

proklamoval Bossi na kongresu konající se v únoru 1991. Projekt Severní republiky 

navrhoval rozdělit Itálii na tři spolkové makroregiony, které by byly označovány jako 

Severní, Centrální a Jižní republika, vybavené výlučnými pravomocemi ve fiskální 

oblasti, v průmyslových zákonech, v obchodu a v řemeslné výrobě. Také v justici by 

byly kompetence ponechány třem makroregionům. Oblastem by byly stanoveny 

výlučné pravomoci v odvětví školství, zdravotnictví. Na úrovni jednotlivých republik, 

tak jako na spolkové úrovni byla očekávaná přímá volba předsedy vlády, kterému by 

byly přiděleny nejen kompetence jmenování a odvolání ministrů, ale také část 

legislativní moci. Tento projekt byl prezentován na kongresu Ligy Severu v Assagu  

12. prosince 1993, Bossimu se jej nezdařilo prosadit.29 

V květnu roku 1993 došlo k vytvoření odnoží Ligy, Federální Ligy Itálie, se 

záměrem šířit spolkový odkaz i za hranice Padánie, především na jih. Koordinátorem 

byl určen právník Cesare Crosta.30 

V národní rovině bylo vždy působení Ligy Severu, ve srovnání s regionálními 

hnutími v jiných zemích, velmi důležité, a dá se říci až výjimečné.31 

                                                 
26 Lega Nord – Storia  1988-1995 [online]. 2009 [cit. 2011-10-30]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/storia/02_lega_nord_storia88_95.pdf>. 
27 STRMISKA, M. Regionální strany a stranické systémy: Španělsko, Itálie, Velká Británie a Severní 
Irsko. Brno, 1998, s. 105. 
28  BIORCIO, R. La padania promessa. Milano, 1997, s. 54-55. 
29 BIORCIO, R. La padania promessa. Milano, 1997, s. 58-59. 
30 Lega Nord – Storia 1988-1995 [online]. 2009 [cit. 2011-10-30]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/storia/02_lega_nord_storia88_95.pdf>. 
31 STRMISKA, M. Regionální strany a stranické systémy: Španělsko, Itálie, Velká Británie a Severní 
Irsko. Brno, 1998, s. 107. 
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Významnou událostí v procesu nacionalizace Ligy Severu byly dny 13. - 15. září 

1996, ve kterých dochází k davovým manifestacím okolo řeky Pádu. Emocionální  

a symbolický dopad jimi vyvolaný vzbuzoval mocnější efekt, nežli vyhlašování Severní 

republiky. Plánem bylo vybudovat prosperující demokratický stát se spořádanými 

občany. Tím se měla stát Padánie, a aby Bossi dokázal jednoznačnou vazbu Ligy 

Severu na projekt, došlo v roce 1997 k upravení oficiálního názvu organizace na Liga 

Severu za nezávislost Padánie.32 Bossi našel inspiraci v modelu realizovaném roku 1992 

v Československu, kde došlo k oddělení České republiky a Slovenska.33 Ale tento návrh 

Padánie byl velmi problematický, nebyly zřejmé hranice, a nevědělo se, jak daleko na 

jih by měly sahat. Chyběl aspekt včlenění etnicko-jazykově rozdílných severoitalských 

regionů a mikroregionů. Ne všichni přívrženci Ligy Severu s tímto nápadem souhlasili, 

velká část upřednostňovala před novým nezávislým státem spíše samosprávnou Padánii 

ve federalizované Itálii. I když měl již Bossi pro projekt nezávislé Padánie vše 

přichystané, musel nakonec, jako v případě Severní Republiky, od něho ustoupit 

vzhledem k negativním reakcím ze strany italského státu.34 Bossi měl již také 

připravenou ústavu Padanského státu. Ústava je spíše humorná, ve státě měla být 

platidlem padánská lira, hymnou píseň Giuseppe Verdiho a republika měla být 

formována z těchto regionů: Emílie, Friulsko, Ligurie, Lombardie, Marche, Piemont, 

Romagna, Sudtirol-AltoAdige, Toskánsko, Tridentsko, Umbrie, Údolí Aosty, Benátsko 

a Julské - Benátsko.35 

Liga Severu došla k závěru, že realizaci federalismu v zemi je možné dosáhnout 

přes koalici s jinými politickými silami, které jsou také pro federální stát, a proto v roce 

2000 se uskutečnila dohoda mezi Ligou Severou a Polo delle Liberta.36 

V roce 2004 byla Liga Severu zasažena finančně, došlo k likvidaci diskontních 

obchodů Made in Padania, ty nabízely výrobky produkované alpským sluncem. Lidé 

neměli potřebu nakupovat zboží vyrobené v Padánii, bohužel následkem toho Liga 

přišla o dva miliony euro.37 

                                                 
32 STRMISKA, M. Liga Severu: její postavení a role v italské stranicko-politické soustavě [online]. 2009 
[cit. 2012-04-01]. Dostupný z WWW: <http://www.cepsr.com/clanek.php?ID=13>. 
33  MARRACCINI, R. (ed.) La Lega Nord e i suoi obiettivi. Lega Nord, zdroj zaslaný politickou stranou. 
34 STRMISKA, M. Liga severu a regionální strany v Itálii. Brno, 2004, s. 37-38. 
35 Lega Nord - Storia 1996-1998 [online]. 2009 [cit. 2011-10-31]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/storia/03_lega_nord_storia96_98.pdf>. 
36 MARRACCINI, R. (ed.) La Lega Nord e i suoi obiettivi. Lega Nord, zdroj zaslaný politickou stranou. 
37 Storia della Lega Nord [online]. 2011 [cit. 2012-01-07 ]. Dostupný z WWW: 
<http://yespolitical.com/2011/09/25/storia-della-lega-nord-quando-berlusconi-compro-lo-spadone/>. 
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V roce 2008 se LS vrátila do vlády ve středopravicové koalici s Popolo delle 

Liberta. Liga Severu tedy nahromadila téměř osm let v obraně ústřední vlády, více než 

jakákoliv jiná strana.38 

Liga Severu se otočila zády ke svému koaličnímu partnerovi, nejdéle sloužícímu 

poválečnému premiérovi Silviu Berlusconimu, jako reakci na jeho soukromé a politické 

problémy. Berlusconi podal dne 12. listopadu 2011 demisi.39 

 

2.3 Umberto Bossi 

 

Nejvýznamější představitel strany Umberto Bossi se narodil 19. září 1941  

v Cassanu Magnagu. Jeho politická kariéra začala na konci 70. let, a to díky setkání, 

které se konalo na univerzitě v Pavii s Brunem Salvadorim, historickým vůdcem 

Valdotánského svazu, který jej přiblížil tématům autonomie.40 Bossi vystudoval 

gymnázium a nastoupil na lékařské studie v Pávii, které nedokončil. Počátkem 

osmdesátých let spolu s Giuseppem Leoni založil Lombardskou ligu, ve které Bossi 

sehrával roli tajemníka. Pro svou vytrvalou práci dokázali přesvědčení padánští 

shromáždit kolem sebe intenzivní souhlas, ten se konkretizoval ve volbách 1987. Bossi 

se díky nim, jako jediný člen Ligy, dostal do parlamentu, a tím si vysloužil přezdívku 

Senatur.41 Důležitým mezníkem Bossiho života je rok 1989. Rozhodl se, že nadešel 

vhodný moment spojit všechny místní ligy v jeden jediný politický subjekt spojený 

nesnášenlivostí vůči římským stranám, centralismu, emigraci, levici a církvi.42 Bossi byl 

jmenován tajemníkem nově vzniklé Ligy Severu. Tuto pozici si udržel dodnes. Ve 

stejném roce byl také zvolen do Evropského parlamentu.43 Následně byl ve volbách 

roku 1992, 1994, 1996, 2001, 2006 zvolen poslancem, a také v letech 1989, 1994, 1999 

do Evropského parlamentu. Po zvolení roku 2001 se stal součástí druhé Berlusconiho 

vlády, jako ministr pro institucionální reformy. Funkci zastával od 10. června 2001 do  

18. července 2004. Bossi byl zvolen znovu do Evropského parlamentu ve volbách  

                                                 
38 Le contraddizioni  della Lega Nord. Gruppo Italia dei Valori, zdroj zaslaný Italským institutem. 
39 Italský premiér Berlusconi podal demisi [online]. 2011 [cit. 2012-01-07 ]. Dostupný z 
WWW: <http://www.novinky.cz/zahranicni/evropa/250368-italsky-premier-berlusconi-podal-
demisi.html>.  
40 Bibliografia - Umberto Bossi [online]. 2003 [cit. 2011-12-4]. Dostupný z WWW: 
<http://biografieonline.it/biografia.htm?BioID=281&biografia=Umberto+Bossi>. 
41 SIGNORE, A. Razza padana. Bergamo, 2008, s. 24-32. 
42 SIGNORE, A. Razza padana. Bergamo, 2008, s. 48. 
43Bibliografia - Umberto Bossi [online]. 2003 [cit. 2011-12-4]. Dostupný z WWW: 
<http://biografieonline.it/biografia.htm?BioID=281&biografia=Umberto+Bossi>. 
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z 12. a 13. června 2004. Vzhledem k zákonům, které stanovují neslučitelnost funkce 

v Evropském parlamentu a Národním parlamentu, rozhodl se Bossi 18. července 

odstoupit jako ministr pro institucionální reformy a vykonávat funkci v Evropském 

parlamentu.44 Ve stejném roce ho zasáhla mrtvice, kvůli níž byl nucen přerušit 

politickou kariéru. Na politickou scénu se vrátil v roce 2005.45 Bossi se v předčasných 

volbách konaných 13. - 14. dubna 2008 stal ministrem pro reformy a federalismus.46 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
44 Lega Nord - Chi e Umberto Bossi [online]. 2009 [cit. 2011-12-5]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/segretariofederale/biografia_bossi.asp>.  
45 Bibliografia - Umberto Bossi [online]. 2003 [cit. 2011-12-4]. Dostupný z WWW: 
<http://biografieonline.it/biografia.htm?BioID=281&biografia=Umberto+Bossi>.  
46 Governo – Zmbero Bossi [online]. 2012 [cit. 2011-12-5]. Dostupný z WWW: 
<http://www.riformeistituzionali.it/il-ministro/biografia-.aspx>.  



22 

 

3 PŘEDPISY A PROGRAM LIGY SEVERU 

 

3.1 Národní programatika  strany 

 

Liga se vyvinula z jednoduchého protestního hnutí proti vládě stran, uměla 

pracovat originálním způsobem s řadou témat, která se stále více v devadesátých letech 

dostávala do popředí. Byla to témata jako provincialismu, pocity územní sounáležitosti, 

kulturní rozdílnosti, vztahu mezi severem a jihem, důvody národní jednoty, daňový 

protest. Tyto otázky byly do příchodu ligy málo relevantní pro hlavní italské politické 

strany. Provincialismus a různost geografických oblastí byly vstřebávány do rámce 

solidarity a národní jednoty. Ekonomický a sociální dualismus jihu a severu, byl 

přenesen k tématu jižní otázky.47 

Program strany na národní úrovni se zabývá těmito tématy: 

• Padánie 

Co je to vlastně Padánie? Přídavné jméno padánský se zrodilo v XIX století, je 

odvozené ze slova Padus, z latinského názvu řeky Po. V osmdesátých letech se termín 

používal pro popis stejných území, které ale nekorespondovaly těm aktuálním, jednalo 

se pouze o oblasti planiny okolo Po. První socio-ekonomické použití termínu se 

objevilo v roce 1992, v knize Padánie, italský region v Evropě.48 

Padánie existuje a jsme to my! To je náročné a diskutované tvrzení vystihující 

stoupence Ligy. S tímto výrokem přišel starosta Bologne po neúspěšných volbách 

v roce 2008. Další tezi, která byla do té doby tabu, vyřkl Riccardo Illy: Padánie existuje 

a nezáleží na tom, zda se jedná či nejedná o území či je to jen prostředek Ligy, jejímž 

cílem je vybudovat kulturní identitu, která by jinak neexistovala. Padánie jako 

administrativní jednotka neexistuje, není upravena žádným zákonem.49 

Sociolog Alessandro Dal Lago je přesvědčen, že fenomén Ligy je ekonomický, 

ale z velké části je také vázaný na představu. Padánie neexistuje jako kulturní realita. 

Ale pokud se institucionalizuje, stane se realitou.50 

                                                 
47 BIORCIO, R. La padania promessa. Milano, 1997, s. 105. 
48 La Padania è una pianura [online]. 2011 [cit. 2011-12-5]. Dostupný z WWW: 
<http://www.ilpost.it/2011/03/26/cosa-e-la-padania/>. 
49 SIGNORE, A. Razza padana. Bergamo, 2008, s. 185-186. 
50 SIGNORE, A. Razza padana. Bergamo, 2008, s. 186-187. 



23 

 

Proč vlastně Padánie? Jestliže se Italové identifikují s Římany, do určité míry  

i s jižany, musí i lid severu najít svou identitu. Bossi tvrdí, že jsou přímé potomstvo 

Keltů a ne Římanů. Kelti byli pracující, oproti tomu Římané nepracovali, byl to pouze 

národ válečníků se systémem založeným na otroctví.51 

Ne všichni s Bossim souhlasí, jedním z oponentů je i  Gianfranco Fini, předseda 

sněmovny, zastávající názor: Padánie neexistuje a ani nikdy neexistovala, je to jen 

Bossiho slovní propaganda.52 

Nejblíže pravdě je nejspíše názor viceprezidenta italské geografické společnosti 

Sergia Contiho: Padánie existuje, je to geografický region. Toto definovali již na 

začátku minulého století zeměpisci. Ale neexistuje jako kulturní, ekonomický a už 

vůbec ne etnický prostor, je to jen společenství subsystémů. A ani národ Padánie, na 

který se odvolávají přívrženci Ligy, nemá žádný základ. Není možné vytvořit 

samostatnou Padánii, jelikož severní oblast země má svou vlastní pluralitu, není to 

jedinečná identita. Padánie z historického, ekonomického a kulturního pohledu je 

rozdělena do několika subsystémů. Tudíž oblast Padánie je tvořena patnácti územími  

a všechny se od sebe liší. Dalším problémem je, nepřijetí padánského státu Evropou.“53 

• Federalismus 

Federalismus patří mezi hlavní motta Ligy Severu. Tento termín vstoupil do 

politické kultury a myšlení až v osmnáctém století. Všichni o něm mluví a chtějí ho 

realizovat, ale co vlastně znamená?54 Cíl, který vždy inspiroval Ligu Severu, je 

transformovat jejich vysoce centralizovaný stát v moderní federální stát, tedy realizovat 

federalismus. Ten představuje nový způsob chápání politiky. Politiky, která právě díky 

němu bude více schopná vyřešit každodenní problémy občanů.55 Pro Ligu znamená tato 

myšlenka být pánem svého domu, tzn. samostatně se rozhodnout, jaké jsou nejvhodnější 

politiky pro své území. Po realizaci federalismu bude moci každá společnost svobodně 

                                                 
51 SIGNORE, A. Razza padana. Bergamo, 2008, s. 190. 
52 LAURIA, E. Fini attacca la Lega: La Padania non esiste [online]. 2010 [cit. 2011-12-5]. Dostupný z 
WWW: <http://ricerca.repubblica.it/repubblica/archivio/repubblica/2010/06/22/fini-attacca-la-lega-la-
padania-non.html>. 
53 LAURIA, E. Fini attacca la Lega: La Padania non esiste [online]. 2010 [cit. 2011-12-5]. Dostupný z 
WWW: <http://ricerca.repubblica.it/repubblica/archivio/repubblica/2010/06/22/fini-attacca-la-lega-la-
padania-non.html>. 
54 MARRACCINI, R. (ed.) Il federalismo della Lega Nord. Lega Nord, zdroj zaslaný politickou stranou. 
55 SORAGNA, R. (ed.) Proposte e obietivi. Lega Nord, zdroj zaslaný politickou stranou. 
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rozhodovat o svém osudu. Centralistické politiky nemohou rozhodovat, když neví nic  

o dané oblasti.56 

Federalismus tedy představuje pro LS výchozí bod pro radikální změnu v zemi, 

hnutí je přesvědčeno o nutnosti od něho začít, aby se poté mohly provádět reformy. Zde 

se mohou rozvíjet všechny oblasti každodenního života, neboli služby, které občané 

potřebují, jako škola, práce, zdraví bezpečnost, daně, ekonomika, atd.57 

Federalismus vytváří silnější smysl pro občanskou povinnost, pro Ligu Severu 

znamená především svobodu. Svobodu rozhodnout se, jak vést region, kraj anebo obec. 

LS proklamuje, že v budoucnu bude nastolen tento systém a ten bude schopen vyřešit 

severní otázku.58 

• Škola Padánie 

V roce 1998 vznikly různé školní skutečnosti, jako Škola Bosina ve Varese. 

Tento projekt je nyní v expanzi. V Padánské škole jsou odlišné vyučovací techniky,  

a kromě tradičních metod je zde zavedeno studium jazyka, kultury a místních tradic, ne 

jako druhotný předmět či volitelný, ale jako hlavní. V těchto institucích se nevyučuje 

historie Ligy Severu, nýbrž láska pro svou oblast a znovuobjevení místního jazyka, 

proti kterému římský centralismus neustále bojoval. Školy se snaží v dětech vytvářet 

jejich identitu, aby mohly úspěšně čelit čím dál silnější globalizaci. Ve školách Padánie 

se děti neučí jen místní kultuře, velký prostor je dán i tradičním předmětům a cizím 

jazykům.59 

• Padánie, multirasová společnost 

Emigrace do Itálie zvýhodněná zkorumpovaným a neefektivním státem, začíná 

být invazí. Liga Severu zastává názor, nelze rozlišovat mezi legálním a ilegálním 

přistěhovalcem, mohlo by se stát, že do Pádánie dorazí pět milionů emigrantů. Proto je 

nutné aplikovat princip národní preference a společný princip. V rozhodnutí Rady 

Evropy ze dne 20. června 1994 v Lucemburku byl přijat tento princip, aby se nová 

pracovní místa prioritně poskytovala evropským obyvatelům a až poté emigrantům 

z mimoevropských zemí.60 

                                                 
56 MARRACCINI, R. (ed.) Il federalismo della Lega Nord. Lega Nord, zdroj zaslaný politickou stranou. 
57 MARRACCINI, R. (ed.) Il federalismo della Lega Nord. Lega Nord, zdroj zaslaný politickou stranou. 
58 MARRACCINI, R. (ed.) Il federalismo della Lega Nord. Lega Nord, zdroj zaslaný politickou stranou. 
59 Lega Nord - Scuola Padana [online]. 2009 [cit. 2011-12-6]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/elezioni/2008/lega/scuola/scuola_padana.pdf>.  
60 MUSSA, G. (ed.) Padania, identita e societa multirazziale. 1999, Lega Nord, zdroj zaslaný politickou 
stranou. 
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V posledních desetiletích v Itálii a v Padánii narostl počet ilegálních  

i nelegálních přistěhovalců, s tímto souvisí i nárůst kriminality.61 

Liga Severu navrhovala řešení v podobě návrhu zákona. Ten ustanovoval: Aby 

mohl cizinec vstoupit do země, musí mít pas a vízum, dostatek peněz na období, po 

které chce zůstat, cizinec v momentu vstupu musí mít bydliště, s výjimkou turistů. 

Pokud vstoupí do země bez všech náležitostí, nebo mu skončí povolení k pobytu, bude 

odsouzen na pět až osm let. Kdokoli by jej zaměstnal bez povolení k pobytu, mohl by 

dostat sankci až 2.572€.62 

• Rozšíření Evropské unie 

Liga Severu již od počátku požadovala důkladnější proces rozšiřování,  

a to vzhledem k nutnosti nejprve zjistit dopad nových států na evropskou ekonomiku.  

Též půjde mnoho prostředků na podporu rozvoje těchto zemí.63 

Již mnoho let se diskutuje o vstupu Turecka do Unie. Na toto téma má Liga 

Severu odlišný názor od ostatních politických sil v zemi, nesouhlasí s tím z důvodů 

ekonomických a kulturních. Za prvé Turecko je asijský stát, jeho vstup by mohl 

poškodit systém malých a středních podniků. Mimo jiné by do EU vstoupil stát se 70 

miliony muslimskými obyvateli, což by mělo velký vliv na kulturní a náboženskou 

identitu Evropy.64 

Liga Severu je přesvědčená o dostačující pevnosti vztahů a spolupráci mezi EU 

a Tureckem. Pokud orgány EU rozhodnou o vstupu Turecka do EU, Liga Severu bude 

požadovat občanské referendum, aby se k tématu mohli vyjádřit i občané.65 

• Průmysl 

Liga Severu chce převrátit aktuální privilegovaný vztah mezi státem  

a průmyslem, který je postaven na byrokratickém a klientském mechanismu, a požaduje 

klást na první místo potřeby malých a středních podniků. Politika Ligy Severu se 

inspiruje principy stanovenými Evropskou komisí. LS říká, aby bylo možné podporovat 

                                                 
61 MUSSA, G. (ed.) Padania, identita e societa multirazziale. 1999, Lega Nord, zdroj zaslaný politickou 
stranou. 
62 Lega Nord - Storia 1999 [online]. 2009 [cit. 2011-12-6]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/storia/04_lega_nord_storia1999.pdf>. 
63 Lega Nord - Allargamento EU [online]. 2008 [cit. 2011-12-7]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/elezioni/2008/lega/ue/allargamento_ue.pdf>. 
64 Lega Nord - Allargamento EU [online]. 2008 [cit. 2011-12-7]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/elezioni/2008/lega/ue/allargamento_ue.pdf>. 
65 Lega Nord - Allargamento EU [online]. 2008 [cit. 2011-12-7]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/elezioni/2008/lega/ue/allargamento_ue.pdf>. 
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vývoj a blaho, je nezbytné udržovat příznivé obchodní prostředí. To znamená, garanci 

státu účinnosti infrastruktur, jako pošt nebo dopravy a byrokratického aparátu. Lega 

Nord již podala mnoho návrhů, týkající se tohoto téma, do Parlamentu.66 

 

3.2 Ideje propagované stranou na komunální úrovni  

 

Body volebního programu komunálních voleb v roce 2011: 

• Bydlení pro místní obyvatele 

Liga Severu zastává názor ve prospěch místních občanů. Hlavním zájmem je 

pomoc se zajišťováním bydlení především mladým párům, seniorům,  

a nejvíce ohroženým a znevýhodněným skupinám, jako jsou rodiny s postiženými 

členy. Strana je přesvědčena o nutnosti poskytnout bydlení nejdříve místním 

obyvatelům. Tato idea se již uplatnila v regionech a v obcích, jež hnutí spravuje.67 

• Padánské náměstí 

Správci Ligy Severu ctí tradice, a proto chtějí v obcích nejnavštěvovanější 

veřejné prostory, jako jsou náměstí, veřejné budovy, zahrady, obdařit výzdobou 

připomínající tradici Padánie (viz příloha č. III).68 

 

3.3 Provinční programatika  

Zde jsou propagované tyto ideje: 

• Přistěhovalectví 

Liga se staví proti nelegálnímu přistěhovalectví a šíří povědomí o neexistenci 

možnosti žít na okraji nebo na úkor italské společnosti. Je nutné mít vždy na paměti 

jako inspirující kritérium vlastní základní právo a povinnost primárně hájit své 

spoluobčany. Mezi hlavní iniciativy patří posílení městského dozoru takovým 

způsobem, aby při prověřovací činnosti bylo možné také ověřit platné povolení 

                                                 
66 BOSSI, U. La rivoluzione. Milano, 1993, s. 192-193. 
67 Lega Nord - Programma elezioni comunali [online]. 2011 [cit. 2011-01-7]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/elezioni/2011/amministrative/2011_programma_elezioni_comunali.pdf>. 
68 Lega Nord - Programma ellezioni comunali [online]. 2011 [cit. 2011-01-7]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/elezioni/2011/amministrative/2011_programma_elezioni_comunali.pdf>. 
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k pobytu. Mezi další podněty se řadí sdělit občanům, jakých trestních činů se dopustí, 

pokud ubytují nelegálního přistěhovalce, a vydání nařízení, aby mohly být 

identifikováni a odstraněni nelegální prodejci a žebráci, především v oblasti před 

semafory, za porušení pravidel silničního provozu, jelikož blokují dopravu.69 

• Práce z domova pro zdravotně postižené občany 

V rámci projektu se osobám s rozsáhlejším zdravotním postižením poskytne 

školení a vybavení pro tuto práci, a také se jim půjčí pomocná technologie, jako 

například počítač. Do projektu se mohou zapojit pouze osoby akreditované 

v pracovních centrech s kompetencemi zaměstnávat znevýhodněné pracovníky. Osoby 

se zdravotním postižením musí projít zkušební dobou, ve které se zjistí, zda jsou pro 

práci vhodné.70 

 

3.4 Předpisy 

 

Předpisy Ligy Severu za nezávislost Padánie byly schváleny Spolkovou radou 

dne 1. července 2002 a prošly změnami 20. listopadu 2009, 18. října 2010,  

7. března 2011 a 25. července 2011. Skládají se ze čtrnácti článků a mezi nejdůležitější 

řadíme:71 

• Skupiny 

Národní skupiny, tvořící federaci jsou dále děleny na provinční, městské  

a okresní skupiny. Každá část je reprezentovaná příslušným tajemníkem, řídí jej 

představenstvo volené přímo nebo nepřímo prostřednictvím kongresu nebo 

shromáždění. Územní rozsah, ústava, organizace, kompetence a funkce okresních, 

provinčních a městských skupin, případné výbory městské koordinace, se řídí 

zvláštními předpisy usnesenými Národní radou a schválenými Spolkovou radou. 

V Národních skupinách s jednou provincií, jsou národní kompetence stanovené 

zvláštními předpisy usnesenými Národní radou a schválenými Spolkovou radou.72 

                                                 
69 SORAGNA, R. (ed.) Proposte e obietivi. Lega Nord, zdroj zaslaný politickou stranou. 
70 Lega Nord - Programma elezioni provinciali [online]. 2011 [cit. 2011-01-9]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/elezioni/2011/amministrative/2011_programma_elezioni_provI.pdf>. 
71 Lega Nord - Regolamento [online]. 2011 [cit. 2011-01-11]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/lega_nord_regolamento.pdf>. 
72 Lega Nord - Regolamento [online]. 2011 [cit. 2011-01-11]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/lega_nord_regolamento.pdf>. 
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• Zápis do hnutí 

Mohou se zapsat všechny zletilé osoby, jež se zaváží k dodržování povinností 

dle stanov. Rozlišujeme dva druhy členů, za prvé podporující členové a za druhé řádní 

činní členové (viz příloha č. IV). Nezletilí členové, mající oprávnění od rodičů, mohou 

být pouze stoupenci.73  

• Členství 

Řádní činní členové mají povinnost se aktivně podílet na asociativním životě 

hnutí a dodržovat kodex chování schválený Spolkovou radou. Mají právo slova, aktivní 

a pasivní volební právo dle schválených norem. Dále musí být zapsáni v obecních 

odborech, kde provádějí aktivní a dobrovolnou činnost. Funkce řádného činného člena 

je neslučitelná se zápisem nebo vstupem do jakékoli jiné politické strany, tajného, 

okultního či do zednářského společenství. Pokud člen bude součástí některé z těchto 

organizací, dojde k jeho automatickému vyloučení z hnutí.74 

Podporující členové nemají hlasovací právo, volební právo uvnitř strany a ani 

povinnost podílet se na životě hnutí. Jsou zapsáni ve speciální knize vedené krajským 

tajemníkem a mohou být vyškrtnuti na základě nařízení Zemského výkonného výboru 

se ztrátou práva se nově zapsat do hnutí. Podporující člen se může stát řádným činným 

členem, jen pokud vykonal aktivní a dobrovolnou stranickou činnost trvající nejméně 

šest měsíců. Po uplynutí období musí podat žádost na obecní odbor, ve kterém jsou 

registrováni.75 

3.5 Statut Ligy Severu 

Statut Ligy Severu za nezávislost Padánie byl schválen na Spolkovém kongresu 

ve dnech 1. - 3. března 2002.  Obsahuje padesát šest článku a nejvýznamnější jsou:76 

• Účel 

Politické hnutí nazývané Liga Severu za nezávislost Padánie, Liga Severu či 

Liga Severu – Padánie, složené z politických organizací, má za cíl dosažení nezávislosti 

                                                 
73 Lega Nord - Regolamento [online]. 2011 [cit. 2011-01-11]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganordbergamo.org/download/RegolamentoLeganord.pdf>. 
74 Lega Nord Bergamo – Iscrizione  [online]. 2002 [cit. 2012-01-12]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganordbergamo.org/download/RegolamentoLeganord.pdf>. 
75 Lega Nord Bergamo – Iscrizione  [online]. 2002 [cit. 2012-01-12]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganordbergamo.org/download/RegolamentoLeganord.pdf>. 
76 Lega Nord – Statuto  [online]. 2002 [cit. 2012-01-12] Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/lega_nord_statuto.pdf>. 
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Padánie prostřednictvím demokratických metod, a také její mezinárodní uznání jako 

federální, nezávislou a suverénní republiku.77 

• Spolkový kongres 

Spolkový kongres je zastupitelský orgán všech členů národních skupin Ligy 

Severu a je jeho pravomocí změnit statut. Stanovuje politiku a program a zkoumá 

činnost skupin. Spolkového kongresu se účastní zmocněnci národních skupin vybráni 

kongresem, jenž mají hlasovací právo, a také zákonní členové. Kongres svolává 

spolkový prezident obvykle každé tři roky a mimořádně na žádost nejméně dvou třetin 

členů Spolkového kongresu nebo spolkových jednatelů. Na prvním sezvání jsou přijita 

usnesení nadpoloviční většinou delegátů. K zahájení druhého sezvání je nutná prostá 

většina delegátů. Každý dokument, jenž je předmětem diskuze a hlasování, musí být 

napsaný a podepsaný dle předpisů shromáždění.78 

Spolkový kongres volí spolkového tajemníka mezi členy, mající za sebou pět let 

stranické činnosti. Tato funkce je neslučitelná s jinou spolkovou nebo národní 

činností.79 

• Spolková rada 

Spolková rada stanovuje obecné jednání hnutí, zejména organizační, s výjimkou 

programu, vypracovaný Spolkovým kongresem. Má tříleté funkční období. Pokud 

odstoupí nadpoloviční většina členů, dojde k jejímu rozpuštění. Rada je složena ze 

 spolkového tajemníka, spolkového administrativního tajemníka, koordinátora 

národních tajemníků a tajemníků jednotlivých národních skupin.80 

Mezi pravomoci Spolkové rady řadíme volbu spolkového prezidenta, jmenování 

zástupce spolkové koordinace, schvalování rozpočtu a konečné bilance spolku. 

Rozhoduje o vyloučení členů, schvaluje, mění a integruje předpisy spolku, Spolkového  

a Národního kongresu, stanovuje příspěvky a jejich rozdělení, spravuje společný fond, 

etc.81 

                                                 
77 Lega Nord – Scopo  [online]. 2002 [cit. 2012-01-12]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/lega_nord_statuto.pdf>. 
78 Lega Nord - Congresso Federale [online]. 2002 [cit. 2012-01-12]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/lega_nord_statuto.pdf>.  
79 Lega Nord - Congresso Federale  [online]. 2002 [cit. 2012-01-12]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/lega_nord_statuto.pdf>.  
80 Lega Nord - Consiglio Federale [online]. 2002 [cit. 2012-01-30]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganordbergamo.org/download/statutoleganord.pdf>.  
81 Lega Nord - Consiglio Federale [online]. 2002 [cit. 2012-01-30]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganordbergamo.org/download/statutoleganord.pdf>.  
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• Znaky Ligy Severu 

Vlajka je jedním z nástrojů, prostřednictvím kterých národ nebo strana sdělují 

účinně a hned své ideály. Liga převzala v roce 1991 červený kříž v bílém poli, kde je 

vlevo nahoře vyobrazena podobizna Alberta da Giussana, jednoho z hrdinských 

propagátorů boje proti armádám Federica Barbarossi (viz příloha č. I). Charakterizuje 

stranu, jelikož prvním aspektem hnutí je tradice volnosti národů Padánie. Strana má  

i svůj znak (viz příloha č. II).82  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                   
 
82 SACCHI, P. Piu di un sud. Milano, 2003, s. 164-165. 
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4 PŮSOBNOST A KONTROVERZNOST STRANY 

 

4.1 Rozpor severu vůči jihu 

 

„Specifickým momentem agitace strany v italském sociálněpolitickém kontextu 

výjimečným, bylo otevřené nepřátelství vůči přistěhovalým Italům z jižních oblastí, 

spojené s vypjatou xenofobií a prvky etnické nevraživosti a nenávisti. Toto nepřátelství 

bylo již zakořeněno v Lombardské lize.“83 

Důvodem rozporů se taktéž stalo upuštění od jižní strategie rozvoje průmyslu 

datujícího se od poloviny sedmdesátých let. Poté byl na jihu pouze průmysl 

koncentrovaný na pobídky ve prospěch těžkého průmyslu, především chemického, ten 

nedostatečně podnítil rozvoj zásadní hospodářské struktury. Stát věnoval velmi malou 

pozornost rozvoji malého a středního podnikání v sektorech rukodělné výroby  

a potravinářského průmyslu na jihu. Též podpora restrukturalizace průmyslu ve více 

rozvinutých oblastech země vedla k překotnému propadu průmyslové investice na 

jihu.84 

Od poloviny osmdesátých let zhoršující se politika, zvětšující se deficit, vysoká 

inflace a zvyšující se fiskální zátěž, vyvolala na severu politickou a sociální reakci proti 

podpůrnému přerozdělování ve prospěch jihu. To byl základní faktor vzniku fenoménu 

lig, který se zrodil mezi Benátskem a Lombardii na začátku osmdesátých let. Touto 

problematikou se zabývá LS dodnes, a to je také důvodem, proč usiluje o Severní 

republiku.85 

Nelze věřit v blahobyt severu a v chudobu jihu, i na jihu žijí bohaté rodiny. Na 

druhou stranu na jihu jsou nižší mzdy, z tohoto důvodu v jednom roce emigrovalo z jihu 

na sever 120 000 lidí, např. Neapol v roce 2007 opustilo 14% obyvatel. Ekonom Paolo 

Leon zastává názor: Sever se zhlédl v rozvinuté Evropě, taktéž měl díky geografické 

pozici větší možnost srovnávat se se zbytkem světa oproti jihu. Jih se potýká s téměř 

čtyřikrát vyšší nezaměstnaností než sever.86 

                                                 
83 STRMISKA, M. Italské politické strany : (1945-1994). Brno, 1995, s. 58. 
84 DI MICHELE, A. Storia dell’Italia repubblicana : 1948-2008. Milano, 2008, s. 311-312. 
85 DI MICHELE, A. Storia dell’Italia repubblicana : 1948-2008. Milano, 2008, s. 314. 
86  FLORIS, G. Separati in patria: Nord contro Sud: perché l'Italia è sempre più divisa. Milano, 2009. 
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4.2 Obvinění Ligy Severu 

 

Liga bývá nejčastěji obviňovaná z těchto postojů: LS je rasistická a xenofobní, 

nemá kulturu, zaměřuje se na neexistující národ (Padánii), je demagogická, nemá 

ekonomický projekt, je politicky nemorální, nemá vnitřní demokracii, je nevěřící, 

intolerantní a proti Evropě. 

 

4.2.1 Liga je rasistická a xenofobní 

Od poloviny devadesátých let nastal zvrat v politice strany. Projekt sociálně 

ekonomického federalismu se dostal do pozadí a do popředí vstoupila nezávislost 

založená na etnismu. Rozhodnutí přineslo mnoho kritik. Kritici zastávali názor  

o nemožnosti dovolávat se etnických specifičností na území, jakým je Padánie, kam se 

neustále stěhovali lidé z jihu. V oficiálních dokumentech Ligy Severu můžeme nalézt 

větu: Jestli přivedete negry k nám, bude to rasismus. Strana se bránila nařknutí 

z rasismu, prý se vždy snažila bránit svůj národ před rasistickými útoky a celkově před 

systémem založeným na přistěhovalectví. Jelikož podporuje přesun pracovní síly z jihu 

na sever. Přívrženci Ligy tvrdí, nemáme nic proti lidem tmavé pleti, mají mít stejná 

práva jako například naši sousedé, ale v jejich zemi.87 

I když strana se snaží své okolí přesvědčit o nerasistickém myšlení, její činy 

mluví za vše. Kupříkladu starosta Trevisa Gentilini na tiskové konferenci prohlásil: 

Měli by se dávat přistěhovalcům z mimoevropských zemí obleky zajíčků, tak by se 

mohly pušky myslivců cvičit v prásk, prásk. Během tohoto prohlášení naznačoval gesto 

střelby. Gentilini se hájil tím, že toto gesto se mělo týkat pouze přistěhovalců páchající 

trestnou činnost.88 

Rasistické provokace hnutí nejsou namířené jen proti přistěhovalcům z jižní 

Itálie či z mimoevropských zemí, taktéž proti muslimům, jako přívržencům jiné 

kultury.89 

Xenofobie se stala charakteristickou pro politiku lídra Ligy Severu Umberta 

Bossiho především po volebním vítězství koalice Casa delle Liberta (Dům Svobod) 

v květnu 2001. Abychom nastínili Bossiho nenávist vůči přistěhovalcům, popíšeme 

                                                 
87 BOSSI, U. Processo alla lega. Milano, 1998, s. 11-14. 
88 PISTOIA, D. Globalizzazione, neorazzismo e scontri culturali. Roma, 2007, s. 210. 
89 PISTOIA, D. Globalizzazione, neorazzismo e scontri culturali. Roma, 2007, s. 215. 
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událost, jež se stala v červnu 2003. Šedesát Afričanů zemřelo při pokusu doplavit se do 

Itálie. Jejich loď se potopila nedaleko ostrova Lampedusa (Sicílie). Bossi prohlásil, aby 

se tomuto pro příště zabránilo, měli by být přistěhovalci vyplašeni a po třetím 

upozornění by se mělo na ně střílet z děla. Jeho vládní spojenci se poté snažili od jeho 

tvrzení distancovat s výroky to je tím horkem, či naštěstí nejsme národ vrahů.90 

 

4.3 Vnit řní skupiny a hnutí 

V rámci strany byly založeny tyto skupiny a hnutí: 

• Movimento Giovani Padani  

Movimento Giovani Padani (Hnutí padánské mládeže) je politické hnutí Ligy 

Severu. Mládež reprezentuje všechny mladé z Padánie. Do tohoto hnutí se v posledních 

letech zapojila i mládež, do té doby nezajímající se o politiku a ani o tuto stranu. 

Movimento Giovani Padani shromažduje mladé lidi ze všech kulturních a sociálních 

vrstev bez ideologických rozdílů. Hlavním mottem je svoboda. Co to vlastně pro ně 

znamená? Být svobodní, milovat vlastní zem, řeky, dojmout se z pohledu na řeku Po  

a z Verdiho hudby. Znamená cenit si svých tradic, kultury, identity.91 

• Gruppo Politico Femminile 

Gruppo politico femminile (Ženská politická skupina) vznikla v březnu roku 

2006, vedena Carolinou Lusanovou. Skupina si klade za cíl rozvíjet a podporovat 

identitu ženy v západní kultuře, šířit hodnoty spojené s tradicí a s láskou ke své zemi, 

chránit rodinu a rodinné, morální, ekonomické a politické zájmy ženy, být proti 

interupcím.92 

• Lega Nord Estero  

Lega Nord Estero (Liga Severu zahraničí) sídlí na Novém Zélandu a sdružuje 

všechny osoby, které přestože žijí v zahraničí, sdílejí identitu, kulturu a historii Padánie 

v souladu se zákony a zvyky hostitelské země. Předsedou je od 5. 5. 2008 Stefani 

Stefano, dále se skládá z předsednictva a z poradců. Má 1556 členů z 68 států. Vysílá 

dva živé rozhlasové přenosy týdně od občanů Padánie žijících v místě události. 

                                                 
90 ANDREWS, G. Un paese anormale. Monte Porzio Catone, 2006, s. 91-92. 
91 Giovani Padani – Chu siamo  [online]. 2011 [cit. 2012-02-08]. Dostupný z WWW: 
<http://www.giovanipadani.leganord.org/mgpchisiamo.asp?StringaDaCercare=Chi>.   
92 STEFANINI, P. Avanti PO. Milano, 2010, s. 81. 
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Podporuje, financuje školy a kurzy italštiny. Poskytuje informace ministrům  

a poslancům Ligy Severu, během oficiálních zahraničních návštěv. Zasedání této 

skupiny se koná každých pět měsíců, vždy v jiném městě Padánie.93 

 

4.4 Padánské organizace 

 

Padánské organizace se zrodily z úvah o dění ve společnosti vzdalující se 

potřebám lidí. Úkolem těchto organizací je reprezentovat a hájit zájmy v různých 

kontextech, nabídnout obyvatelům Padánie možnost žít a pracovat ve své zemi, 

vybudovat rodinu a budoucnost, chránit nejslabší obyvatele. Je žádoucí, aby si rodiny 

mohly zvolit školu, kde se vyučuje historie a kultura Padánie, též dosáhnout met, jež si 

každý obyvatel Padánie stanovil.94 

Organizací založených Ligou Severu je velmi mnoho a pohybují se v oblastech 

sociálních, kulturních, historických, v odvětvích zachování a ochrany země, jsou  

i sportovní či zájmové.  Zde jsou vytyčeny ty nejdůležitější, další jsou např. Padánští 

dobrovolníci, Padánští cyklisté, Padas, či Padánští hudebníci.95 

Nejdůležitější organizace strany jsou: 

• Umanitaria Padana Onlus 

Umanitaria Padana onlus vznikla v roce 1999, aby podporovala humanitární 

intervence a umožnila reálný sociálně-ekonomický rozvoj národů v rámci obecných 

zásad mezinárodní solidarity a s úctou ke všem kulturám a tradicím. Zasahuje na místní, 

národní a mezinárodní úrovni, především v rozvojových zemích a v oblastech 

postižených válkou nebo přírodními katastrofami. Organizace přináší okamžitou pomoc 

a snaží se vybudovat podmínky pro mír a rozvoj.96 

Instituce je provozována dobrovolníky prostřednictvím soukromých darů, 

výnosů ze sběru použitých oděvů. Také pracuje v součinnosti s institucionálními 

                                                 
93 Lega Nord Estero [online]. 2011 [cit. 2012-02-09]. Dostupný z WWW: 
<http://padaniestero.leganord.org/est05/index.php?option=com_content&view=article&id=183&Itemid>.  
94 Associazioni Padane [online]. 2011 [cit. 2012-02-17]. Dostupný z WWW: 
<http://www.associazionipadane.org/>.  
95 Associazioni Padane [online]. 2011 [cit. 2012-02-17]. Dostupný z WWW: 
<http://www.associazionipadane.org/>. 
 96Umanitaria Padana onlus – Chi siamo  [online]. 2011 [cit. 2012-02-17]. Dostupný z WWW: 
<http://www.umanitariapadanaonlus.net/08/chisiamo.htm>.  
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subjekty a s misionáři. Snaží se přidělit všechny prostředky potřebným lidem.97 Oblasti, 

ve kterých operovala, jsou např. Afganistan, Brazílie, Kolumbie, Kazachstán, Kosovo, 

Libye, Libanon, Pákistán, Benátsko.98 

• Padanassistenza 

Mezi činnosti Padanassistenza patří doprovod seniorů a zdravotně postižených 

k lékařům a jejich odvoz z nemocnic. Poskytovat pomůcky, lékařské vybavení  

a informace o nemocnicích, klinikách, domovech pro seniory a domech s pečovatelskou 

službou. Podporuje rodiny v podmínkách sociální, ekonomické a psychologické 

deprivace. Kontroluje místní dětská hřiště a zaobírá se mnoha dalšími aktivitami.99 

• Cattolici Padani 

Účelem sdružení je pokračovat v uplatňování zásad významu a hodnoty 

křesťanství v každé oblasti dle sociální doktríny křesťanské církve.100 

V programu Padánských katolíků se usiluje o např. mládeže bez drog, kouření, 

alkoholu a násilí, využití práce ve všech jeho formách s příležitostmi pro malé a střední 

podniky. Dále o soudnictví zdarma a přímo volené lidmi, ochranu životního prostředí, 

jelikož máme povinnost zanechat dalším generacím životní prostředí co nejméně 

znečištěné.101 

• Orsetti padani 

Orsetti padani (Padánští medvídci) byli založeni, aby pomohli vyrůstat dětem 

v harmonickém prostředí, naučili je poznat jejich přírodu, kulturu a tradice oblasti ve 

které žijí. Je to organizace, jež nežádá a o veřejné prostředky a příspěvky rodičů jsou 

zcela dobrovolné. Orsetti padani soustřeďují svou aktivitu na po školní činnosti a zřídili 

také školku.102 

 

                                                 
97 Umanitaria Padana onlus – Chi siamo [online]. 2011 [cit. 2012-02-17]. Dostupný z WWW: 
<http://www.umanitariapadanaonlus.net/08/chisiamo.htm>.  
98 Umanitaria Padana onlus – Attivita  [online]. 2011 [cit. 2012-02-17]. Dostupný z WWW: 
<http://www.umanitariapadanaonlus.net/08/attivita.htm>.  
99 Padanassistenza – Associazione [online]. 2011 [cit. 2012-02-17]. Dostupný z WWW: 
<http://www.padanassistenza.it/associazione.htm>.  
100 Cattolici Padani – Che cosa e [online]. 2006 [cit. 2012-02-17]. Dostupný z WWW: 
<http://www.associazionipadane.org/>.  
101 Cattolici Padani – Il manifesto [online]. 2006 [cit. 2012-02-17]. Dostupný z WWW: 
<http://associazionipadane.leganord.org/associazioni/cattolici/punti.pdf>.  
102 Orsetti Padani – Chi siamo [online]. 2010 [cit. 2012-02-17]. Dostupný z WWW: 
<http://www.orsettipadani.org/2010/>.  
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4.5 Média Ligy Severu 

Strana disponuje těmito médii: 

• Noviny la Padania 

La Padania je politický deník založený roku 1996 Umbertem Bossim s cílem 

šířit názory Ligy Severu a její politické ideje. První kopie vyšla v roce 1996, masově se 

začal vydávat až 8. ledna 1997 (viz příloha č. V).103  

V těchto novinách jsou užívány xenofobní výrazy a jsou zde popisovány kromě 

jiného i vpády přistěhovalců do Itálie.104 

• Telepadania 

Mezi únorem a březnem roku 1997 vznikla společnost, nazývající se Etere 

Padano a poté 12. října 1998 Telepadania. Prvotní myšlenkou bylo vytvořit nezávislou 

televizi a šířit ideje hnutí, což se také podařilo. Telepadanii je možné shlédnout 

prostřednictvím webu či na kanálu 75. Vysílá reportáže a rozhovory.105 

• Rádio Padania libera 

Rádio Varese-Lega Lombarda vzniklo z Radia Varese dne 20. října 1990. Hrálo 

24 hodin denně rock, country, blues, jazz fusion, brazilskou muziku, klasiku a politické 

pořady.106 17. května 1997 rádio naposledy změnilo své jméno na Radio Padania libera, 

nyní jsou zde také vysílány politické rozhovory, např. s představiteli institucí či Ligy 

Severu.107 

 

 

 

 

 

                                                 
103 La Padania [online]. 2010 [cit. 2011-02-19]. Dostupný z WWW: 
<http://www.giornalilocali.it/quotidiani-politici/la-padania.htm>. 
104 DI BELLA, S. L'Islam in Europa tra passato e futuro. Cosenza, 2003, s. 283. 
105 Lega nord - TellePadania [online]. 2010 [cit. 2011-02-19]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/telepadania/telepadania_storia.asp>. 
106 Radio Padania – Come e nata  [online]. 2005 [cit. 2011-02-19]. Dostupný z WWW: 
<http://www.radio-padania.com/rpl/Articoli.asp?category_id=53&articolo_id=121&>. 
107 Lega Nord – Storia  1996-1998 [online]. 2010 [cit. 2011-02-19]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/storia/03_lega_nord_storia96_98.pdf>. 
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5 VOLBY A KOALICE 

 

5.1 Italský politický systém 

 

„Hlavní výkonnou autoritou v Itálii je Rada ministrů. Sestavuje ji a řídí předseda 

Rady ministrů, tj. premiér, sám jmenovaný prezidentem. Musí ovšem získat souhlas 

parlamentu. Jakmile je Rada ministrů sestavena, premiér ji do deseti dnů představí 

parlamentu, který hlasuje o důvěře. Rada ministrů je kolektivně odpovědná parlamentu 

a parlament ji může sesadit odhlasováním nedůvěry. Důvěru vždy musí poskytnout obě 

komory. Při nevyslovení důvěry nenásledují však nutně nové volby, spíše další kolo 

jednání mezi politickými stranami o tom, kdo bude pověřen sestavením nové vlády.“108 

Zákonodárnou moc tvoří Parlament, obě jeho komory jsou voleny současně na 

pět let. Dolní komora – Sněmovna poslanců (Camera dei Deputati) má od roku 1963 

fixní počet členů, tj. 630.109 

Horní komorou je Senát (Senato), má 315 volených senátorů a 5 doživotních 

senátorů jmenovaných prezidentem. Doživotními členy Senátu se také stávají všichni 

bývalí prezidenti. Každý region si volí své senátory v počtu závisejícím na velikosti 

dané oblasti. Obě komory mají téměř stejné pravomoci, a každá si volí svého předsedu.  

K rozhodnutí v závažných záležitostech se využívá institutu referenda. Může jej 

iniciovat třetina zákonodárného sboru nebo pět regionálních shromáždění či 500 000 

občanů. Referendum bylo také použito v krizi první republiky v dubnu 1993 ke 

schválení transformace proporční volební soustavy na většinovou.110 

Vláda Silvia Berlusconiho, ve které figurovala i Liga Severu, před volbami 

prosadila nový volební zákon.111 Zákon ze dne 21. prosince 2005, č. 270 změnil 

stávající většinový volební systém na poměrný volební systém. S novými systémy 

hlasování má volič k dispozici jen jeden hlasovací lístek pro Poslaneckou sněmovnu  

                                                 
108 ŘÍCHOVÁ, B. Komparace politických systémů II . Praha, 2004, s. 57-58. 
109 Politický systém Itálie [online]. 2005 [cit. 2012-02-26]. Dostupný z WWW: 
<http://www.euroskop.cz/543/sekce/politicky-system-italie/>.  
110 Politický systém Itálie [online]. 2005 [cit. 2012-02-26]. Dostupný z WWW: 
<http://www.euroskop.cz/543/sekce/politicky-system-italie/>. 
111  DEAGLIO.E. Patria. Milano, 2010, s. 968. 
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a jeden pro Senát. Dříve měl volič nárok na dva hlasovací lístky pro Poslaneckou 

sněmovnu. 112 

Ve volbách do Sněmovny se přidělování křesel uskutečňuje na národní úrovni 

s následným rozdělením na obvody. Uzavírací klauzule je deset procent pro koalici, dvě 

procenta pro strany kandidující uvnitř koalice a čtyři procenta pro strany kandidující 

samostatně. Sněmovna se skládá z 630 poslanců, 617 je voleno v Itálii ve 26 volebních 

okrscích, 12 volí Italové žijící v zahraničí a jeden je zvolen v regionu Údolí Aosty.113 

Senát funguje na podobném principu, a mandáty jsou přidělovány v rámci 

volebního obvodu, tj. regionu, používá se D´Hodtův dělitel, tudíž se nerealizuje národní 

skrutinium. Uzavírací klauzule se od té sněmovní liší. Pro strany v koalici je klauzule tři 

procenta, pro samostatně kandidující strany osm procent a pro koalice je dvacet 

procent.114 

„Specifickým rysem volebního systému je mandátový bonus, má přispět ke 

stabilizaci systému a k posílení většinového efektu. Vítěz voleb do Sněmovny má 

automaticky nárok na 340 mandátů z 630, tj. 54% pokud ovšem nezíská více, jestliže 

ano, odpovídá výsledkům voleb, což znamená pohodlnou většinu 24 hlasů. V Senátu je 

mandátový bonus přidělován na základě regionální úrovně, tj. vítěz voleb v daném 

regionu má nárok na minimálně 55% mandátů.“115 

Do obou komor parlamentu i do provinčních a místních orgánů moci se volí 

všeobecným a přímým hlasováním, přičemž aktivní volební právo do Poslanecké 

sněmovny náleží občanům od 18 let, do Senátu nad 25 let. Pasivní volební právo do 

Poslanecké sněmovny je od 25 let, do Senátu od 40 let.116 

 

 

 

 

                                                 
112 Ministero dell'Interno - Attuale sistema elettorale [online]. 2005 [cit. 2012-02-26]. Dostupný z WWW: 
<http://www.interno.it/mininterno/site/it/temi/elezioni/app_sottotema005_sistema_elettorale.htm>. 
113 Ministero dell'Interno - Attuale sistema elettorale [online]. 2005 [cit. 2012-02-26]. Dostupný z WWW: 
<http://www.interno.it/mininterno/site/it/temi/elezioni/app_sottotema005_sistema_elettorale.htm>. 
114 ŘÍCHOVÁ.B. Západoevropské politické systémy. Praha, 2009, s. 68. 
115 ŘÍCHOVÁ.B. Západoevropské politické systémy. Praha, 2009, s. 68. 
116 ITÁLIE. Costituzione della repubblica  italiana [online]. 2005 [cit. 2012-02-26]. Dostupný z WWW: 
<http://www.governo.it/rapportiparlamento/normativa/costituzione.pdf>. 
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5.2 Stranický systém 

 

Pro Itálii, tak jako pro všechny ostatní vyspělé demokratické státy, je klíčem 

k politickému systému systém stran. I zakladatelský pakt při formování republiky  

a odstraňování fašismu byl domlouván mezi stranami. 117 

Nejdůležitější strany, se kterými LS spolupracovala: 

• Vzhůru Itálie (Forza Italia) 

Silvio Berlusconi založil stranu před volbami 1994 s cílem odvrátit vítězství 

levice. K hnutí se přiklonila velká část dřívějších křesťanskodemokratických voličů.  

Díky využití sdělovacích prostředků, především soukromých televizních stanic, si strana 

během krátké doby získala popularitu.118 

• Národní aliance (Alleanza Nazionale) 

Národní aliance získala svou podobu během volební kampaně Gianfranca Finiho 

v roce 1993. Byla součástí první Berlusconiho vlády. V roce 2008 vyhrála volby spolu 

s Ligou Severu a s dalšími hnutími v uskupení Popolo delle Liberta. V březnu 2009 Fini 

stranu rozpustil a přidal se k Lidu svobod.119 

• Unie křesťanských demokratů a středu (Unione dei Democratici Cristiani e di 

Centro) 

Udc vznikla v prosinci 2002 z Evropské demokracie, Spojených křesťanských 

demokratů a z Křesťansko-demokratického středu. Strana zvítězila ve volbách 2001 

s Berlusconiho uskupením Dům svobod.120 

• Hnutí pro autonomii (Movimento per l´Autonomia) 

Mpa je poměrně nová autonomistická strana ze Sicílie, zastupující zájmy celého 

jihu. Byla vytvořena křesťanskodemokratickými socialistickými regionálními politiky. 

V čele strany je Raffaele Lombardo.121 

                                                 
117 ŘÍCHOVÁ, B. Komparace politických systémů II . Praha, 2004, s. 62. 
118 ŘÍCHOVÁ, B. Komparace politických systémů II . Praha, 2004, s. 84. 
119 Alleanza nazionale – Che cosa e [online]. 2011 [cit. 2012-03-28]. Dostupný z WWW: 
<http://www.sapere.it/enciclopedia/Alleanza+Nazionale.html>.   
 120 MAURIZI, CH. Breve storia dell Udc [online]. 2008 [cit. 2012-03-28]. Dostupný z WWW: 
<http://www.ccsnews.it/dettaglio.asp?id=7332&titolo=BREVE%20STORIA%20DELL'UDC>. 
121 Ministerstvo zahraničních věcí - Vnitropolitická charakteristika [online]. 2009 [cit. 2012-03-28]. 
Dostupný z WWW: <http://www.mzv.cz/rome/cz/obchod_a_ekonomika/souhrnna_teritorialni 
_informace/souhrnna_teritorialni_informace_za_rok.html>. 
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5.3 Proměna elektorátu  

 

Z několika různých průzkumů provedených v Lombardii mezi lety 1989 až 1991 

vyplynulo, že Ligu Severu volili převážně mladí muži z nižší střední třídy, z nezávislé 

střední třídy a z dělnické třídy. Diamanti v roce 1991 na základě průzkumu 1916 osob 

žijících v Lombardii zjistil, že nejvíce s hnutím sympatizovali mladí lidé (40% bylo ve 

věku 17-36, 26% bylo ve věku 37-52, 18 procent bylo ve věku 53-66 a 12% bylo 

starších 67 let).122 

V roce 1992 bylo profesní složení voličů Ligy následující: 38% byli řemeslníci 

nebo podnikatelé, 15% pracovalo v obchodě a 4% byli zaměstnanci veřejného sektoru. 

Některé osoby byli dřívější voliči Křestanské demokracie, Socialistické strany či 

Komunistické strany.123 

V roce 1996 se podařilo straně upevnit své postavení ve většině průmyslových 

oblastí nacházejících se severně a východně od Milána, proto se nezdařilo Forze Italia si 

zde vydobýt pozici, jako hlavní zástupce podnikatelské sféry.124 

V předvolebním průzkumu prováděným v únoru 2010 bylo zjištěno, 8% 

z celkových voličů s úmyslem volit v regionálních volbách LS, především mladí 

studenti ve věku 18 až 24 let.125 Nakonec získala LS 33,5% a byla nejvíce volena 

techniky.126 

 

5.4 Parlamentní volby  

 

Ve volbách konaných dne 5. dubna 1992 získala Liga Severu 9 procent 

v národním měřítku, což jí vyneslo 55 křesel v Poslanecké sněmovně a 25 v Senátu. Pro 

Bossiho to znamenalo získání 20 procent v Miláně, kde se Liga Severu stala prvním 

hnutím, kterému se podařilo překonat Stranu Křesťanské demokracie o 3000 hlasů. Dále 

                                                 
 122 CENTO BULL, A. The Lega Nord and the northern question in Italian politics. New York, 2001, s. 
69. 
123 CENTO BULL, A. The Lega Nord and the northern question in Italian politics. New York, 2001, s. 
70. 
124 CENTO BULL, A. The Lega Nord and the northern question in Italian politics. New York, 2001, s. 
78. 
125 Ufficio ricerche PD - Analisi dei flussi elettorali [online]. 2010 [cit. 2012-03-06]. Dostupný z WWW: 
<http://www.damianozoffoli.it/public/PD%20ER__analisi%20flussi%20elettorali_Reg2010.pdf>.  
126 Demos & Pi - Elezioni Regionali 2010 [online]. 2010 [cit. 2012-03-06]. Dostupný z WWW: 
<http://www.cislveneto.it/content/download/19700/149160/file/demos-stimevotoveneto.pdf>.   
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LS získala 15 procent v Torínu (více než Pds a Psi) a mezi 21 až 29 procenty v dalších 

lombardských provinciích, 17 procent v Benátsku, 19 procent ve Friulsku a 14 procent 

v Ligůrii. Byl to velký úspěch pro tak mladou stranu.127 

Před těmito volbami 17. února 1992 postihly Itálii korupční skandály vedoucí až 

k nové formulaci celého systému. Skandál je nazýván revoluce soudců. Milánský 

soudce Di Pietro vydal zatykač na socialistu Maria Chiesu z důvodu přijímání úplatků, 

sloužících k financování strany, výměnou za poskytování státních zakázek. Tato 

operace mani pulite (čisté ruce) nakonec odhalila korupci téměř u všech politických 

stran. Do března 2004 bylo vyšetřeno 900 politiků a 600 z nich obžalováno z braní 

úplatku či spojení s mafií.128 

Operace čisté ruce se nevyhnula ani Lize Severu, její pokladník Alessandro 

Patelli, byl nařčen v soudní síni dne 29. listopadu 1993 z převzetí 200 milionů lir pro 

stranu. Následně byl 7. prosince zatčen. Vypověděl o obdržení obálky, o kterou nežádal 

a nevěděl, co se v ní nalézá.  Bossi a Liga Severu se Patelliho zastávali, sesbírali 200 

milionů lir na kongresu Lombardské ligy a poté je předali prokuratuře.129 Ta je 

nepřijala. Vyslechla Umberta Bossiho, byl poté také vyšetřován130 5. června 1994 byl 

Bossi vyslechnut, stejně jako Patelli uznán vinným, oba byli odsouzeni na osm měsíců 

odnětí svobody. Ani jeden do vězení nešel díky zákonu Simeone, ten dává právo na 

automatické pozastavení.131 

 „V roce 1994 se LS spojila s hnutím Silvia Berlusconiho Vzhůru Itálie, to jí 

vyneslo LS v parlamentních volbách se 117 poslaneckými křesly do popředí italské 

politiky. Zároveň se severoitalské ligy dostaly na hranici svých možností, pokud šlo  

o akumulaci voličského konsensu v celostátním měřítku. K realizaci plánované přeměny 

Itálie ve federativní stát potřebovala Liga získat silného partnera, ochotného podpořit 

takový projekt, ten však nebyl k dispozici. Dočasné spojenectví s Berlusconiho hnutím 

Vzhůru Itálie ji ve svých důsledcích spíše poškodilo a zvýšilo riziko eroze voličského 

potenciálu a členské základny. Bossimu a jeho přívržencům se podařilo na konci roku 

                                                 
127 VESPA, B. Storia d`Italia da Mussolini a Berlusconi.  Milano, 2004, s. 306. 
128 ŘÍCHOVÁ, B. Komparace politických systémů II . Praha, 2004, s. 69. 
129 Lega Nord – Storia 1988 - 1995 [online]. 2009 [cit. 2011-10-30]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/storia/02_lega_nord_storia88_95.pdf>. 
130 FEO, G. Bossi sventola un assegno inutile [online]. 1993 [cit. 2012-03-07]. Dostupný z WWW: 
<http://archiviostorico.corriere.it/1993/dicembre/21/Bossi_sventola_assegno_inutile_co_0_93122113503.
shtml>. 
131 Enimont, definitive le condanne [online]. 1998 [cit. 2012-03-07]. Dostupný z WWW: 
<http://archiviostorico.corriere.it/1998/giugno/14/Enimont_definitive_condanne_co_0_98061413895.sht
ml>. 
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1994 Berlusconiho vládu svrhnout bez toho, aby mu to způsobilo rozklad a úpadek jím 

vedeného hnutí.“132 

Liga Severu vystupovala ve volbách roku 1996 sama s programem kladoucí 

důraz na utvoření Severu, území Padánie a na nutnost posílit malé a střední podniky  

a daňové protesty.133 Získala 10,1 procent hlasů, nárůst oproti 8,4 procentům z roku 

1994.134 

15. května 2001 se konaly volby a LS musela vstoupit do Berlusconiho aliance 

Dům Svobod (Casa delle Liberta). Nedosahovala však na 4 procentní klauzuli, měla jen 

3,9 procent hlasů.135 Podmínky dohody se stranami Domu Svobod byla změna země 

prostřednictvím reforem soudnictví, práce, vzdělání, školství a především schválení 

reformy, která by změnila republiku na Federální stát.136 Středo-pravicová koalice 

zvítězila a skládala se z Vzhůru Itálie, Národní aliance, Ligy Severu a z Křesťansko 

demokratického středu.137 

Pro volby konané v roce 2006 se Liga Severu poprvé otevřela i jihu a spojila se  

s Movimento per le Autonomie - Alleati per il Sud. Důvodem bylo získání více hlasů, 

ale tento nápad se přívržencům Ligy moc nelíbil. Volby vyhrála l`Unione vedena 

Romanem Prodim. Pro Ligu byl výsledek zklamáním, získala jen 4,6 procent 

v Parlamentu a 4,5% v Senátu (viz příloha č. VI).138  

Ve volbách 2008 velmi vzrostl úspěch strany Umberta Bossiho. S 8 procenty 

hlasů zdvojnásobila LS výsledek, který měla před dvěma lety. Takovýto volební úspěch 

měla naposledy v devadesátých letech.139 Díky tomu strana disponovala 60 křesly 

v parlamentu (viz příloha č. VII).140  

                                                 
132 STRMISKA, M. Regionální strany a stranické systémy: Španělsko, Itálie, Velká Británie a Severní 
Irsko. Brno, 1998, s. 105-106. 
133 RANIOLO, F. Le transformazioni dei partiti politici. Soveria Mannelli, 2004, s. 21-22. 
134  VECCHIO, G. Storia dell`Italia contemporanea. Bologna, 2002, s. 645. 
135 Lega Nord – Storia  2001 [online]. 2001 [cit. 2012-03-06]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/storia/06_lega_nord_storia2001.pdf>. 
136 Lega Nord - Chi e Umberto Bossi [online]. 2009 [cit. 2012-03-06]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/segretariofederale/biografia_bossi.asp>. 
137 RANIOLO, F. Le transformazioni dei partiti politici. Soveria Mannelli, 2004, s. 22. 
138 SIGNORE, A. Razza padana. Bergamo, 2008, s. 170-171. 
139 Demos & Pi  -  L'area di centro-destra [online]. 2008 [cit. 2012-03-11]. Dostupný z WWW: 
<http://www.demos.it/a00101.php>. 
140 Ministero dell'Interno - Ellezioni 2008 [online]. 2008 [cit. 2012-03-11]. Dostupný z WWW: 
<http://elezionistorico.interno.it/index.php?tpel=C&dtel=13/04/2008&tpa=I&tpe=A&lev0=0&levsut0=0
&es0=S&ms=S>. 
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5.5 Působení Ligy Severu ve vládních koalicích 

 

Rozdělení dle Berlusconiho vlád:141 

• I. Berlusconiho vláda 10. 5. 1994 – 17. 1. 1995  

• II. Berlusconiho vláda 11. 6. 2001 – 23. 4. 2005  

• III.Berlusconiho vláda 23. 4.. 2005 – 17. 5. 2006  

• IV Berlusconiho vláda 8. 5. 2008 - 16. 11. 2011 

5.5.1 První Berlusconiho vláda 

Poprvé se Liga Severu dostala do parlamentu v roce 1994 díky středopravicové 

formaci Polo delle Liberta.142 Součástí Polo delle Liberta byla Vzhůru Itálie, Liga 

Severu, Národní aliance, Křesťansko demokratický střed, Unie středu. Berlusconi na 

jihu, kde Liga nefigurovala a nedisponovala vetem, zorganizoval Polo del buongoverno, 

společně s Italským sociálním hnutím, o kterém Bossi prohlašoval: Nikdy s fašisty! 

Oboum dvoum Pólům se podařilo vyhrát volby, však téměř okamžitě nastaly rozpory. 

Berlusconi, chtěl co nejdříve vstoupit do vlády, Bossi mu připomenul původní pakt 

nepředpokládající přítomnost Italského sociálního hnutí ve většině, jednalo se o velmi 

centralistické hnutí, nemohlo by si nikdy rozumět s Ligou. Bossiho strana neměla na 

výběr a obsadila Ministerstvo vnitra Robertem Maronim, Ministerstvo reforem 

Francescem Enricem Speronim a Rozpočtový výbor Giancarlem Pagliarinim.  

I když se podařilo Bossimu umístit své přívržence na klíčové pozice, systém se i nadále 

bránil změnám a strany spojenců nebraly v úvahu požadavky Ligy. Po šesti měsících 

vlády Bossi svolal Federální shromáždění Ligy v Janově, aby dal ultimátum 

spojeneckým stranám, buď změní starou politiku, nebo Liga svrhne vládu.143 

Po neuposlechnutí varování podepsala Liga nedůvěru vládě s opozicí, se kterou 

poté vedla technokratickou vládu do roku 1995.144 

                                                 
141 Governo italiano - Governi [online]. 2012 [cit. 2012-03-11]. Dostupný z WWW: 
<http://www.governo.it/governo/governi/governi.html>. 
142 BAUDO, G et al. Tutto storia. Novara, 2011, s. 415. 
143 Lega Nord – Romagna - La storia della Lega Nord Padania [online]. 2012 [cit. 2012-03-12]. 
Dostupný z WWW: <http://www.leganordromagna.org/lega-nord/storia.php>. 
 144 Lega Nord - Storia 1988-1995 [online]. 2012 [cit. 2011-10-30]. Dostupný z WWW: 
<http://www.leganord.org/ilmovimento/storia/02_lega_nord_storia88_95.pdf>. 
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Obr. 1: Rozložení křesel v Poslanecké sněmovně145 

 

Obr. 2: Rozložení křesel v Senátu146 

 

 

5.5.2 Druhá Berlusconiho vláda 

Výsledky voleb v roce 2001 nedopadly pro LS optimálně, přesto Berlusconi 

umístil Bossiho k moci prostřednictvím nominace.147 Vznikla středopravicová koalice 

Casa delle Liberta (Dům svobod), kterou tvořili Vzhůru Itálie, Národní aliance, Liga 

                                                 
145 Camera - I seggi [online]. 2012 [cit. 2012-03-27]. Dostupný z WWW: 
<http://legislature.camera.it/frameset.asp?content=%2Faltre%5Fsezionism%2F10247%2F10261%2Fdocu
mentotesto%2Easp%3F>. 
146 Camera - I seggi al Senato [online]. 2012 [cit. 2012-03-27]. Dostupný z WWW: 
<http://legislature.camera.it/frameset.asp?content=%2Faltre%5Fsezionism%2F10247%2F10261%2Fdocu
mentotesto%2Easp%3F>. 
147  Demeteo, L. L'idiota in politica. Milano, 2011, s. 70. 
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Severu, Křesťansko demokratický střed, Sjednocení křesťanští demokraté, a další 

uskupení.148 

  Liga opustila od svých ideálů, snažila se o nový zákon o přistěhovalectví. 

V prvních dvou letech druhé Berlusconiho vlády, navzdory slabému volebnímu 

výsledku, zastávala Liga centrální roli, díky úzkému vztahu s Berlusconim a dohodou 

s Národní aliancí, vrcholila vydáním zákona o přistěhovalectví Bossi-Fini.149 

15. dubna 2005 po porážce středopravice v krajských volbách Křesťansko 

demokratický střed a Nová italská socialistická strana oznámily odchod z vlády, a den 

poté ministři obou stran podali demise. 20. dubna Berlusconi oznámil Senátu svůj 

úmysl odstoupit a vytvořit novou vládu, což učinil. Následující den mu Udc vyslovila 

podporu. 22. dubna byl Berlusconi znovu zvolen, další den předložil seznam ministrů, 

kteří ještě večer složili přísahu.150 23. dubna 2005 skončila II. Berlusconiho vláda  

a ve stejný den začala III. vláda Silvia Berlusconiho.  

V tomto období LS sabotovala zákon: 

• Občanství od narození 

Nyní platí v Itálii ius sanguinus, díky němuž mají děti právo na občanství, pokud 

jej mají rodiče, ale prezident republiky Giorgio Napolitano usiluje o ius soli, jež je 

právo na občanství pro všechny narozené v Itálii.151 Není to první myšlenka  

o právech přistěhovalců, již v roce 2003 přišel viceprezident Rady s myšlenkou 

poskytnout volební právo přistěhovalcům žijícím v Itálii.152  

Liga Severu, pokud by se dostal zákon do parlamentu, by jej sabotovala. Je toho 

názoru, že udělení občanství je v v rozporu s Ústavou a proto nestačí jen obyčejný 

zákon. Strana respektuje postoje a ideje Napolitana, avšak je přesvědčená o nemístnosti 

udělení občanství cizincům narozeným v Itálii z několika právních a sociologických 

důvodů. Být občanem neznamená jen vycházet z místa narození, ale vyrůstat dle 

                                                 
148 Casa delle Liberta [online]. 2012 [cit. 2012-03-15]. Dostupný z WWW: 
<http://www.treccani.it/enciclopedia/casa-delle-liberta/>. 
149 Demeteo, L. L'idiota in politica. Milano, 2011, s. 70. 
150 Berlusconi bis, il precedente del 2005 [online]. 2012 [cit. 2012-03-21]. Dostupný z WWW: 
<http://www.corriere.it/politica/10_novembre_11/berlusconi-bis-precedente-2005_d169272c-edb1-11df-
bb83-00144f02aabc.shtml>. 
151 Cittadinanza «per nascita» La Lega tira il freno: scorretto [online]. 2012 [cit. 2012-02-17]. Dostupný 
z WWW: <http://bergamo.corriere.it/bergamo/notizie/cronaca/12_febbraio_16/immigrati-lega-
cittadinanza-bergamo-1903303591873.shtml>. 
152 Napolitano vuole la cittadinnanza per i figli degli stranieri nati in Italia [online]. 2011 [cit. 2012-03-
21]. Dostupný z WWW: <http://www.informazioneweb.org/notizie/attualita/1610-immigrati-napolitano-
vuole-la-cittadinanza-per-i-figli-degli-stranieri-nati-in-italia-insorge-la-lega.html>. 
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modelů, hodnot a zvyků dané země. Dle Ligy Severu jsou problémem také zločinci, 

kteří by se díky občanství stali součástí italské společnosti.153 

 

5.5.3 Třetí Berlusconiho vláda 

Složení koalice Dům Svobod bylo následující: Vzhůru Itálie, Národní aliance, 

Unie křesťanských demokratů a středu, Liga Severu a další seskupení.154 

Bossi se v této koalici snažil přidat paragraf k článku 117 Ústavy udělující větší 

kompetence regionům. 25. června 2006, za vlády Romana Prodiho, byla v referendu 

v Itálii, s výjimkou Lombardie a jihovýchodu, odmítnuta reforma Ústavy.155 

Vláda skončila dne 16. května 2006.156 

 

5.5.4 Čtvrtá Berlusconiho vláda 

Berlusconiho koalice Popolo delle Liberta (Lid svobody) doplněná o Legu Nord 

a Hnutí za Autonomie v parlamentních volbách 2008 zvítězila a tak se LS dostala do 

čtvrté Berlusconiho vlády.157 LS byla přidělena důležitá ministerstva, jako Federální 

reformy Bossimu či Ministerstvo vnitra Robertu Maronimu, úřady byly klíčové pro 

dosažení federalizace Itálie.158 

Během vládního období se Liga Severu snažila bojovat proti vzniku nových 

mešit, v Miláně zahájila referendum proti těmto stavbám.159 Údaje ze Sociální 

observatoře přistěhovalectví v Itálii ukázaly velkou nevraživost proti muslimům a 31 % 

Italů bylo v roce 2008 proti vzniků nových mešit.160 

                                                 
153 Napolitano vuole la cittadinnanza per i figli degli stranieri nati in Italia [online]. 2011 [cit. 2012-03-
21]. Dostupný z WWW: <http://www.informazioneweb.org/notizie/attualita/1610-immigrati-napolitano-
vuole-la-cittadinanza-per-i-figli-degli-stranieri-nati-in-italia-insorge-la-lega.html>. 
 154 Governo - I governi dal 1943 ad oggi [online]. 2012 [cit. 2012-03-21]. Dostupný z WWW: 
<http://www.governo.it/Governo/Governi/governi.html>. 
155 Demeteo, L. L'idiota in politica. Milano, 2011, s. 72. 
156 Senato - XIV Legislatura [online]. 2012 [cit. 2012-03-27]. Dostupný z WWW: 
<http://www.senato.it/l14introduzione/97134/gencopertina.htm>. 
157 Senato - Ellezioni 2008 [online]. 2012 [cit. 2012-03-15]. Dostupný z WWW: 
<http://www.senato.it/leg/16/Elettorale/riepilogo.htm>. 
158 Governo italiano - Governo Berlusconi IV [online]. 2012 [cit. 2012-03-15]. Dostupný z WWW: 
<http://www.governo.it/Governo/Governi/berlusconi4.html>. 
159 Lega, referendum anti moschee [online]. 2009 [cit. 2012-03-21]. Dostupný z WWW: 
<http://milano.corriere.it/milano/notizie/politica/09_dicembre_4/lega-referendum-moschee-salvini-
1602107681370.shtml>. 
160 SIGNORE, A. Razza padana. Bergamo, 2008, s. 365. 
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Silvio Berlusconi 12. listopadu 2011, po schválení reformních zákonů rezignoval 

na místo italského premiéra. Toto rozhodnutí učinil poté, kdy 8. listopadu při hlasování 

sněmovny o státním rozpočtu za rok 2010, jeho kabinet ztratil většinu.161 

Během čtvrté Berlusconiho vlády, chtěla LS prosadit a prosadila: 

• Návrh zákona zakazující nošení burky  

Liga Severu předložila Sněmovně čtyři paragrafy obsažené v návrhu zákona. 

Tento zákon má zakázat nošení burky v Itálii. Podnětem se stala Francie zakazující nosit 

ženám oděv zakrývající obličej. Člen hnutí Marco Reguzzoni zdůvodnil zavedení 

zákona takto: V Itálii již existuje od roku 1975 směrnice zakazující pohyb na veřejném 

místě se zahaleným obličejem. Nový francouzský zákon zahrnuje také potrestání osob 

vedoucí ženy k názoru o jejich vlastní podřadnosti. Cílem Ligy je otevřít hlubší diskuzi  

i ve zbytku Evropy.162 

Il Popolo delle Liberta usiluje o zavedení pokuty ve výši 30 000 euro a roku 

odnětí svobody pro toho, kdo nutí jedince či více osob k zahalení obličeje pod 

pohrůžkami. Trest se může zvýšit až o poloviny, pokud je čin páchaný na nezletilé 

osobě nebo na osobě se zdravotním postižením. Ženám nosící burku by měla být 

uložena pokutu 150 až 300 euro.163 

Zákon se prozatím neprosadil po celé Itálii. V Bergamu v srpnu 2011 bylo 

přijato prováděcí nařízení městské policie zakazující zahalování obličeje, nebo přílišné 

odhalování jedince, např. pohybovat se po parku v plavkách.164 V Sestu San Giovanni 

došlo v únoru 2011 ke schválení návrhu o burce.165 

 

                                                 
161 Málek, M. Berlusconi rezignoval na post předsedy italské vlády [online]. 2011 [cit. 2012-03-21]. 
Dostupný z WWW: <http://www.mediafax.cz/zahranici/3961016-Berlusconi-rezignoval-na-post-
predsedy-italske-vlady>. 
162 La Lega contro il burqa. Presentata proposta di legge per vietarne l'utilizzo in Italia [online]. 2010 
[cit. 2012-02-18]. Dostupný z WWW: 
<http://www.siciliainformazioni.com/giornale/cronaca/103122/contro-burqa-presentata-proposta-legge-
vietarne-lutilizzo-italia.htm>. 
163 La Lega contro il burqa. Presentata proposta di legge per vietarne l'utilizzo in Italia [online]. 2010 
[cit. 2012-02-18]. Dostupný z WWW: 
<http://www.siciliainformazioni.com/giornale/cronaca/103122/contro-burqa-presentata-proposta-legge-
vietarne-lutilizzo-italia.htm>. 
164 Bergamo, no a burqa, bikini e pic nic, multe salate nel nuovo regolamento [online]. 2011 [cit. 2012-
02-18]. Dostupný z WWW: 
<milano.repubblica.it/cronaca/2011/08/05/news/bergamo_no_a_burqa_bikini_e_pic_nic_multe_salate_ne
l_nuovo_regolamento-20056370/index.html?ref=search>. 
165 Vietare il burqa [online]. 2011 [cit. 2012-02-18]. Dostupný z WWW: 
<http://milano.repubblica.it/cronaca/2011/02/02/news/sesto_voto_bipartisan_in_comune_vietare_il_burq
a_umilia_le_donne-11952488/index.html?ref=search>. 
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• Regionální zákon o vystavení křížů č. 18/2011 

Návrh zákona Ligy Severu o vystavení kříže v každé institucionální místnosti  

a kanceláři Lombardského regionu prošel dne 8. listopadu 2011 díky podpoře Pdl, Udc 

a Pensionatů. Opozice (Pd, Idv, Sel, Penati) v době hlasování, jako výraz nesouhlasu, 

opustila síň.166 

Na nákup prvních křížů bylo vyčleněno 2500 euro, za neuposlechnutí zákona 

nehrozí žádný postih. 167 

 

5.6 Současná vláda Maria Montiho 

 

Sestavením nové vlády byl pověřen prezidentem Giorgem Napolitanem ekonom 

Mario Monti. Montiho technokratickou vládu podpořila strana Svobody lidu, též 

Demokratická strana. Liga Severu, jakožto Berlusconiho spojenec, vyjádřila nevůli vůči 

této vládě, avšak je ochotna podporovat programové kroky nové vlády mající uchránit 

Itálii před bankrotem.168 

Dne 16. listopadu 2011 po přísaze sedmnácti členů vlády v Kvirinálském paláci 

vznikla vláda Maria Montiho. Ani jeden z členů vlády není profesí politik.169 

V současné vládě se LS podařilo prosadit či navrhnout tyto zákony: 

• Zákon Harlem 

Tento zákon má za cíl disciplinovat produktivní a obchodní činnosti, jenž nejsou 

upraveny, a to přizpůsobením se směrnici 2006/123/CE Evropského parlamentu a Rady 

ze dne 12. prosince 2006, týkající se služeb vnitřního trhu.170  

                                                 
166 Regione, sì al crocifisso  [online]. 2011 [cit. 2012-02-17]. Dostupný z WWW: 
<http://milano.corriere.it/milano/notizie/cronaca/11_novembre_8/crocifisso-legge-lombardia-
1902093631889.shtml>.  
167 Regione, sì al crocifisso: sarà esposto in tutti gli uffici [online]. 2011 [cit. 2012-02-17]. Dostupný z 
WWW: <http://milano.corriere.it/milano/notizie/cronaca/11_novembre_8/crocifisso-legge-lombardia-
1902093631889.shtml>. 
168 Sestavením nové italské vlády byl pověřen ekonom Monti [online]. 2012 [cit. 2012-03-21]. Dostupný z 
WWW: <http://www.tyden.cz/rubriky/zahranici/evropa/sestavenim-nove-italske-vlady-prezident-poveril-
ekonoma-montiho_217301.html>. 
169 Monti e i ministri giurano al Quirinale [online]. 2011 [cit. 2012-03-21]. Dostupný z WWW: 
<http://www.repubblica.it/politica/2011/11/16/news/giornata_governo_monti-
25118717/index.html?ref=search>. 
170 Partito democratico - Legge „Harlem“ [online]. 2012 [cit. 2012-02-18]. Dostupný z WWW: 
<http://www.pdregionelombardia.it/documenti.asp?ID=35339>.   
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Dne 14. února 2012 Regionální rada Lombardie schválila návrh zákona Harlem 

číslo 85 navržený Ligou Severu, umožňující obcím rozhodovat v konkrétních 

situacích.171 

 Liga Severu nalezla vzor v jednání ex starosty New Yorku Rudolpha 

Giulianiho, kterému se podařilo zlepšit problematickou čtvrť Harlem. Tento zákon se 

týká tří oblastí, tj. stravovacího sektoru, orientálních masážních salonů a ambulantního 

prodeje. K zahájení podnikání v odvětví potravinářského sektoru, servírování jídel  

a nápojů je nutné se zapsat do Správy sociálního zabezpečení alespoň na dva roky,  

a také hovořit italsky. Orientální masážní salony jsou připodobňovány k tradičním 

kosmetickým salonům, proto se jejich otevření odvíjí od vlastnění profesionálních 

pomůcek. K uskutečnění ambulantního prodeje, prodejce nesmí mít nevyřízené správní 

pokuty, jinak mu obec nevydá, či neprodlouží licenci.172 

Ne všichni politici s tímto zákonem souhlasí, např. Arianna Cavicchioliová 

z Demokratické strany je přesvědčena o diskriminačním charakteru nařízení a o rozporu 

s většinou národních dekretů. Pro mnoho politických aktérů je zarážející doba přijetí 

nařízení. Během příležitosti Expo 2015 přijedou do Lombardie vystavovatelé všech 

národností.173 

• Návrh ústavního zákona č. 3204 

Skupina Ligy Severu v Poslanecké sněmovně podala dne 15. března 2012 návrh 

ústavního zákona, skládající se ze 42 článku. Návrh snižuje počet poslanců, zřizuje 

Federální senát, Federální republiku a nové formy vlády.174 

Mezi hlavní prvky návrhu patří snížení poslanců a senátorů na 200. Stanovení 

Federálního senátu a Federální demokratické republiky a svrchovanost náležící lidu. 

Další změnou je funkce předsedy vlády, který by měl být nominován na základě 

výsledků voleb do Poslanecké sněmovny, být zodpovědný za politiku vlády  

                                                 
171 La Regione approva la legge “Harlem”. [online]. 2012 [cit. 2012-02-18]. Dostupný z WWW: 
<http://www.mbnews.it/attualita/109-attualita/23471-la-regione-approva-la-legge-harlem-romeo-lega-
lbasta-centri-massaggir.html>.    
172 Consiglio regione - Un registro regionale per gli ambulanti e nuove norme per i centri massaggi. 
[online]. 2012 [cit. 2012-02-18]. Dostupný z WWW: 
<http://www.consiglio.regione.lombardia.it/web/lombardiaquotidiano/archivio-articoli/-
/asset_publisher/RQ2f/content/id/185939>.    
173 Partito Democratico – Legge „Harlem“ [online]. 2012 [cit. 2012-02-18]. Dostupný z WWW: 
<http://www.pdregionelombardia.it/elenco.asp?tipo=%25&nume=&cr=harlem&area=%25&au=+&anno
=&Submit=Cerca>.   
174 Lega, presentata proposta di legge [online]. 2011 [cit. 2012-03-21]. Dostupný z WWW: 
<http://qn.quotidiano.net/politica/2012/03/15/681413-
lega_presentata_proposta_legge_costituzionale.shtml>. 
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a disponovat pravomocí, např. jmenovat a odvolávat ministry a náměstky. Proměna by 

se týkala také legislativního procesu, zde by měly být stanoveny oblasti legislativních 

pravomocí Spolkového senátu republiky a případy ve kterých je legislativní funkce státu 

vykonávána kolektivně Poslaneckou sněmovnou a Spolkovým Senátem.175 

 

5.7 Pozice a role Ligy Severu v systému stran 

 

V roce 1993 Liga zdůrazňující svou odlišnost od tradičních stran projevila 

minimální koaliční potenciál a nedokázala se prosadit při volbách starostů. Svým 

absolutním liberalismem vzdálená levici, svým federalismem v bojovné kontrapozici 

vůči unitaristickým neofašistům, svými prudkými útoky na bývalé vlády, nespojitelná 

s Křesťanskou demokracií, byla Liga na konci roku 1993 nekoalovatelná. Roku 1994 

majitel několika televizních stanic Silvio Berlusconi založil stranu Vzhůru Itálie s cílem 

zamezit vítězství levice v dalších volbách. Jeho snaha byla koalovat nekoalovatelné, tj. 

Národní alianci a Ligu Severu. Součástí volebního programu byla i témata, jako 

interupce a bioetika, ta sbližovala Lidovou stranu s Ligou Severu. Liga Severu v zájmu 

koalice s Forzou Italia potlačovala požadavky pro separaci a federalizaci. Vzhůru Itálie 

se kvůli protikladným stanoviskům koaličních partnerů na jihu a na severu raději 

nevyjadřovala.176 

Po volbách byly členové vládní koalice nespokojení se svým podílem na vládě, 

s technokratickým a autoritářským Berlusconiho stylem, a proto se snažily o brzkou 

výměnu vlády. Liga Severu doufala ve změnu parlamentní většiny bez voleb, Forza 

Itália se spoléhala na brzké vypsání voleb nových. Vzhůru Itálie se stavěla proti 

návrhům centralistů i levice změnit systém na dvoukolový, toto navrhovala i Liga 

Severu.177 

Dle názoru profesora Maxmiliána Strmisky, navzdory odchodu z první 

Berlusconiho vlády koaliční potenciál Liga Severu v následujícím období neztratila,  

a nestala se ani izolovanou stranou. Umberto Bossi, vůdce Ligy Severu, charismaticko - 

                                                 
175 Lega, presentata proposta di legge  [online]. 2012 [cit. 2012-03-21]. Dostupný z WWW: 
<http://qn.quotidiano.net/politica/2012/03/15/681413-
lega_presentata_proposta_legge_costituzionale.shtml>. 
176 KUNC, J. Stranické systémy v re/konstrukci : Belgie, Itálie, Španělsko, Československo, Česká 
republika. Praha, 2000, s. 113-116. 
177 KUNC, J. Stranické systémy v re/konstrukci : Belgie, Itálie, Španělsko, Československo, Česká 
republika. Praha, 2000, s. 113-116. 
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autoritářské strany, zvolil taktiku stupňování různých provokací, oživování 

federalistického tématu, tedy taktiku antisystémovou.178 

 Liga i po volbách roku 1996 pokračovala s podněcováním spjatým  

s prohlášeními nezávislosti, ustavováním parlamentu atp. Toto jednání vyloučilo 

eventuální valorizaci postavení Ligy, jež zároveň představovala nezávislý třetí, vedlejší 

pól italské stranicko – politické soustavy. Liga Severu se poté zachovala jako relevantní 

a na dvou hlavních aliancích nezávislý politický aktér, vzhledem k strategii a chování 

antisystémového, protestního charakteru. Liga Severu, postrádající viditelných 

politických úspěchů, se v závěru devadesátých let 20. století začala obávat důsledků 

pokračující izolace, a proto uzavřela dohodu s Berlusconim a jeho spojenci. Odtud vedla 

cesta k ustavení Domu svobod a k participaci Ligy Severu v Berlusconiho vládě.  Liga 

Severu kvůli spojenectví ztratila své postavení nezávislého třetího pólu.179 

Liga Severu má v řadě aspektů druhořadou roli Ligy v uplatňování koaličního 

potenciálu v regionálním kontextu.180 

Slučuje v sobě rysy populistického a etnicko – teritoriálního protestního hnutí. 

Další vývoj strany je však obtížné předvídat, tím spíše, že tato formace prokazovala 

pozoruhodnou vůli přežít, a schopnost strategické inovace i taktické flexibility, spjatou  

s používáním různorodých legitimačních a mobilizačních zdrojů.181 

Liga Severu je a byla relevantní stranou, což sebou přináší problém evaluace 

antisystémových prvků profilu a performance strany a problém kompatibility těchto 

prvků s koaličním potenciálem této stranicko -politické formace.182 

 

 

 

 

                                                 
178 STRMISKA, M. Liga Severu: její postavení a role v italské stranicko – politické soustavě [online]. 
2012 [cit. 2012-04-1]. Dostupný z WWW: <http://www.cepsr.com/clanek.php?ID=13>.    
179 STRMISKA, M. Liga Severu: její postavení a role v italské stranicko – politické soustavě [online]. 
2012 [cit. 2012-04-1]. Dostupný z WWW: <http://www.cepsr.com/clanek.php?ID=13>.    
180 STRMISKA, M. Liga Severu: její postavení a role v italské stranicko – politické soustavě [online]. 
2012 [cit. 2012-04-1]. Dostupný z WWW: <http://www.cepsr.com/clanek.php?ID=13>.    
181 STRMISKA, M. Liga Severu: její postavení a role v italské stranicko – politické soustavě [online]. 
2012 [cit. 2012-04-1]. Dostupný z WWW: <http://www.cepsr.com/clanek.php?ID=13>.   
182 STRMISKA, M. Liga severu a regionální strany v Itálii. Brno, 2004, s. 60. 
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ZÁVĚR 

 

Záměrem bakalářské práce bylo zanalyzovat roli významné a kontroverzní 

strany Ligy Severu v kontextu italského stranického systému. Práce nás provedla 

počátky vzniku italských lig, také zrodem Ligy Severu, programatikou strany, předpisy, 

statutem, organizacemi. To vše bylo nezbytné pro pochopení a vytvoření si obrazu  

o struktuře, především o odlišnostech strany, kterými disponuje oproti ostatním stranám. 

Především proč právě tato nepříliš velká a specificky ideologicky zaměřená strana měla 

vliv na politický systém druhé republiky. Tento její vliv jsme mohli spatřit v zákonech 

či návrzích zákonů, které se jí podařilo prosadit nebo sabotovat. Hnutí s výraznou a pro 

stranu velmi důležitou vlastností, atj. zmobilizovat voliče a přesvědčit je, že právě 

utvoření Padánie je ten správný směr, kterým by se měla italská republika ubírat, bylo 

součástí všech vlád Silvia Berlusconiho, což poukazuje na důležitost strany. 

Pokud bychom se zaměřili na způsoby, jakými ovlivňuje soudobou italskou 

politiku, jedná se zejména o velmi dobře namířený program zahrnující návrhy pro 

všechny věkové kategorie všech společenských vrstev. Zde není nutné připomínat 

zaměření pouze na obyvatele severní, maximálně střední Itálie. Také se již na počátku 

svého vzniku začala zaobírat problémy sužující občany. Máme na mysli otázku méně 

rozvinutého a průmyslově zaostalejšího jihu a problematiku velkého počtu 

přistěhovalců z mimoevropských zemí. Všechny tyto své ideje propaguje 

prostřednictvím svého televizního kanálu, novin a rádia.  

Jedním z úspěšných kroků se stalo vytvoření jakýchsi vnitřních skupin  

a organizací, díky čemuž si multiregionální strana získala více příznivců. Toto můžeme 

zpozorovat v projektu Škola Padánie, ve které se děti učí jak tradiční předměty, tak 

místní kulturu a tradice. Taktéž na hnutí Movimento Giovani Padani, kde se 

shromaždují mladí lidé bez ideologických rozdílů a strana jim nenásilnou formou 

vštěpuje své ideje. Důsledkem toho mládež popisuje budovy hesly pro stranu typickými, 

např. Svobodná Padánie či Národ Padánie (viz příloha č. VIII).  

V práci jsou nastíněny úspěchy strany v parlamentních volbách. Ve volbách 

roku 1992 získala 9 procent v národním měřítku, opravdu velký úspěch pro tak mladou 

stranu. Liga Severu má i své zástupce v Evropském parlamentu, avšak tím jsme se 

nezabývali, zde analyzujeme pouze roli Ligy Severu v Itálii.  
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Strana byla čtyřikrát součástí Berlusconiho vlády, z tohoto důvodu jsme 

rozčlenili její období vládnutí právě dle předsedy Silvia Berlusconiho.  

Díky Berlusconimu mělo hnutí vždy v kompetenci klíčová ministerstva, např. 

Ministerstvo vnitra bylo podstatné pro dosažní federalizace Itálie.  V současné době, po 

Berlusconiho odchodu z vlády, strana nedisponuje žádným ministerstvem. Nynější 

předseda vlády Mario Monti si zvolil vládu vedenou neprofesionálními politiky. Je 

těžké anticipovat, jak se straně bude dařit v následujících letech bez spolupráce 

s Berlusconim. 

Budoucí fungování je těžké předvídat z důvodu založení strany na myšlenkách 

rozdělení Itálie na dvě části. V práci jsme došli k nemožnosti tohoto rozdělení 

z několika důvodů. Mezi hlavní příčiny patří problematika zaostalejšího jihu, jež by 

nebyl schopen bez severu fungovat, a nepřijatelnost návrhu Evropskou unií. Liga 

Severu neustále usiluje o vytvoření nezávislosti Padánie. Padánie se skládá z několika 

subsystémů s odlišnými tradicemi, zvyky a kulturou, tedy společný národ, na který se 

Umberto Bossi, zakladatel strany, odvolává, vlastně neexistuje. Spíše jde o v minulosti 

velmi účinnou politickou propagandu. 

Strana by mohla přijít o své voliče vzhledem ke svým postojům. Je z nich již od 

počátku až do současnosti obviňována, přesto neustále gradují. Především je osočována 

z rasismu a xenofobie vůči přistěhovalcům. 
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